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ПЕРЕДМОВА
 
17 вересня 2014 р. минуло 150 років від дня народження Михайла Коцю-

бинського (1864–1913), одного з найвидатніших українських письменників кінця 
ХІХ – початку ХХ століття. Швидкоплинний час усе настійливіше віддаляє нас 
від нього, стирає прикметні риси та неповторні деталі портрета цього таланови-
того митця й унікальної особистості. Чимало втрат в об’єктивному потрактуванні 
постаті Великого Сонцепоклонника сталося в період підрадянського літературо-
знавства, коли його образ підганявся під дозволений тоді, ідеологічно вивірений 
трафарет  «письменника-революційного  демократа»,  коли  із  загальнолітератур-
ного контексту вилучались документальні, мемуарні, епістолярні та художні від-
гуки про М. Коцюбинського, що належали діячам українського відродження, чиї 
праці за умов панування тоталітарного режиму були заборонені чи замовчувані. 

Однак  попри  ці  прикрі  втрати  віримо  в  мудрість  латинського  прислів’я: 
«Verba volant, scripta manent – Сказане слово зникає, написане залишається», 
тому вважаємо  за необхідне  зібрати всі науково й художньо вартісні надбання 
літературної коцюбинськіани й зафіксувати їх у спеціальному бібліографічному 
покажчику. Опрацювання такої джерельної бази є особливо сутнісним для сучас-
них дослідників, оскільки воно сприятиме осмисленню постаті письменника в 
повному обширі літератури non fiction – художньо-документальних матеріалів за 
останнє століття, поданих без ідеологічних купюр. 

У  сучасному  літературному  процесі  всезростаючої  популярності  набу-
ває художньо-біографічна  та художньо-документальна література  – масив 
видань літературно-біографічного, мемуарного, епістолярного та докумен-
тального характеру, де відображається творча постать митця. Таку заці-
кавленість можна потрактувати як реакцію інтелектуального читацького загалу 
на  затяжну  ідеологічну  заангажованість  радянської  літератури  з  її штучно  ро-
бленими позитивними героями, збідненістю тематики й проблематики художніх 
творів, прямолінійністю висловлення авторської позиції. У читачів третього ти-
сячоліття виникла необхідність пошуку відповіді на складні питання буття, що 
виразились у життєписах визначних особистостей, яких можна назвати облич-
чям нашої нації. Оскільки Михайло Коцюбинський належить до таких письмен-
ників-інтелігентів, майстерних художників слова, то сучасні читачі, намагаючись 
осмислити його світоглядні імперативи та моральні максими, шукатимуть відпо-
віді на екзистенційні проблеми власного буття. 

Завдання цього бібліографічного довідника – допомогти читачам, бібліо-
текарям, учителям і викладачам літератури, учням, студентам, аспірантам 
та широкому читацькому загалу у вивченні життя і творчості М. Коцюбин-
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ського, в осмисленні його гуманістичного світогляду та індивідуально-твор-
чого стилю у вимірах художньо-документальної та літературної біографіки.

Структура посібника складається з передмови, вступу, трьох розділів і чо-
тирьох підрозділів. У вступній статті «Найкращий ювелір в майстерні слова» 
розкривається  значущість  вивчення  такої  своєрідної  сторінки коцюбинськіани, 
як  літературна  біографіка  –  відтворення  постаті Великого Сонцепоклонника  в 
художній літературі та літературно-документальних джерелах. Зроблено ретро-
спективний  огляд  бібліографічної  сторінки  літературно-документальної  та 
художньо-біографічної  коцюбинськіани,  схарактеризовано найважливіші  біблі-
ографічні  видання, що побачили  світ  за  останні  90  років,  починаючи  від при-
книжкового покажчика, складеного й надрукованого академіком С. Єфремовим 
у першому в новітньому українському письменстві виданні творів М. Коцюбин-
ського (1925), до бібліографічних видань, приурочених до його 150-річчя. Зага-
лом у полі зору укладача було 47 видань, що містили бібліографічний матеріал.

Також у вступній статті накреслено вектори використання матеріалів цього 
покажчика літературознавцями, методистами, учителями та викладачами україн-
ської літератури, організаторами позакласної роботи в середніх загальноосвітніх 
закладах різного типу та позааудиторній і науково-дослідній роботі студентів у 
вищій школі, бібліотекарями книгозбірень.

У першому підрозділі першого розділу подано перелік ліричних та ліро- 
епічних творів літературної коцюбинськіани, опублікованих у період від 1913 р. – 
від перших поетичних відгуків на смерть Сонцелюба до 2015 р. Тут 333 запи-
си. У бібліографічному описі  видань та  анотаціях розкрито  їх  зміст  (прізвища 
авторів, назви художніх творів, мемуарів, статей, адресати листів), є інформація 
про редакторів, перекладачів, укладачів.

У другому підрозділі зібрано відомості про епічні й драматичні твори літе-
ратурної біографіки, тут міститься 367 бібліографічних описів. Серед них твори, 
головним героєм яких є М. Коцюбинський або члени його родини.  Їх жанрова 
палітра достатньо різноманітна: це оповідання, новели, оповідки, есеї, повісті, 
кіноповість, роман тощо. 

Третій підрозділ містить відомості про мемуарні матеріали та документаль-
ні джерела, де висвітлюється життя і творчість Сонцелюба. Серед описаних дже-
рел два видання «Спогадів про Михайла Коцюбинського» (1962 і 1989), «Спога-
ди і розповіді про М. М. Коцюбинського» (1965) доньки письменника І. М. Ко-
цюбинської,  а  також журнальні  та  газетні  публікації  мемуарних  відгуків  його 
рідних, друзів, колег, сучасників. Загалом розділ нараховує 1196 позицій. До цієї 
частини покажчика віднесено також різні модифікації нарису (літературно-доку-
ментальний, художньо-публіцистичний, художньо-біографічний, історичний, лі-
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тературно-краєзнавчий, подорожній), що перебувають на межі художніх текстів, 
наукових студій та публіцистики.

Четвертий підрозділ презентує епістолярні матеріали, усього 499 позицій, 
пов’язаних із життям Великого Сонцепоклонника. Це насамперед листи самого 
митця до своїх адресатів (параграф 1.4.1), по-друге, це листи до М. Коцюбинсько-
го та членів його родини, зібрані в чотиритомовому виданні «Листи до Михайла 
Коцюбинського» (2002–2004) і численних статтях (параграф 1.4.2). У параграфі 
1.4.3 подано відомості про листи відомих людей України та ближнього зарубіж-
жя, у яких згадується митець. 

У  другому розділі  представлено  бібліографічні  описи  народнопоетичних 
джерел, де згадується письменник-Сонцелюб. За жанрами це здебільшого твори 
народного епосу: оповідка, переказ, дума, літературний анекдот, літературна бу-
вальщина, є також твори народної лірики – народний вірш та пісня. 

У третьому розділі зібрано інформацію про бібліографічні покажчики літе-
ратури, пов’язаної з життям і творчістю М. Коцюбинського. Тут вміщено відомо-
сті про 47 джерел.

Література  в  розділах  і  підрозділах  покажчика  в  основному  розміщена  за 
алфавітом авторів та назв творів. У ряді випадків ураховується рік їх видань. Бі-
бліографія частково анотована. Короткі анотації подано там, де заголовок ясно 
не говорить, про що йдеться в цій праці, або коли потрібно розширити відомості 
про її зміст.

У посібнику вміщено два допоміжні покажчики. У першому – іменному – в 
алфавітній послідовності зібрано прізвища авторів, укладачів й осіб, які згаду-
ються в бібліографічних записах. Другий – покажчик періодичних та продовжу-
ваних видань, які були оглянуті укладачем цього видання. Майже весь матеріал 
перевірено  «de  visu»  на  основі  фондів  Національної  бібліотеки  України  імені 
В. І. Вернадського та Вінницької ОУНБ імені К. А. Тімірязєва. 

Праця  над  підготовкою  цього  видання була  можливою  завдяки  допомозі 
співробітників Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, Він-
ницької ОУНБ імені К. А. Тімірязєва, Чернігівської ОУНБ імені В. Г. Короленка, 
бібліотеки Вінницького державного педагогічного університету  імені Михайла 
Коцюбинського, а також Вінницького літературно-меморіального музею й Чер-
нігівського літературно-меморіального музею-заповідника М. М. Коцюбинсько-
го. Упорядник покажчика висловлює всім їм щиру вдячність. 
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 «НАЙКРАЩИЙ  ЮВЕЛІР  В  МАЙСТЕРНІ  СЛОВА»
 

Михайло  Коцюбинський  належить  до  числа  найбільш  відомих  українців, 
чия  творча  активність  досягла  вершин на  порубіжжі ХІХ–ХХ  ст. Він  увійшов 
у національну літературу як неперевершений чарівник прози, недарма поетеса 
Ніна Гнатюк дала йому наймення – «найкращий ювелір в майстерні слова». Та-
лант митця особливо вияскравився в жанрі новели. Ім’я Сонцепоклонника стоїть 
в одній когорті з гросмайстрами світової та вітчизняної новелістики: Проспера 
Меріме, Гі де Мопассана, Едгара По, Антона Чехова, Артура Шніцлера, Стефана 
Цвейга, Сомерсета Моема, Ернеста Хемінгуея, Василя Стефаника, Ольги Коби-
лянської, Григора Тютюнника та ін. М. Коцюбинському вдалося викристалізувати 
власний неповторний стиль імпресіоністичного психологізму (термін професо-
ра Я. Поліщука),  якому притаманна  світоглядна,  естетична й морально-етична 
відкритість  героя,  іскристість  та  соковитість метафор,  тонка  іронія,  добре  від- 
шліфоване, стилістично вивірене письмо1.

Незвичайний М. Коцюбинський і як особистість. Сучасний літературозна-
вець Алла Диба так схарактеризувала його індивідуальність: «Дивовижною лю-
диною був цей Коцюбинський». Слідуючи максимі В. фон Гумбольта:  «кожна 
доля  є  матеріалом,  на  якому  вчиться  душа»,  вважаємо, що життєвий досвід 
видатної особистості може бути цікавим і важливим як для різновекторно-
го дослідження науковцями в соціологічному, історичному, психологічному чи 
філологічному аспектах, так і для осмислення окремими людьми, які вибу-
довують власні життєві стратегії, обирають свої світоглядні, моральні та 
естетичні орієнтири. Тому життєпис М. Коцюбинського має значний інтерес 
як для літературознавців, так і для педагогів, викладачів української літератури 
як матеріал для виховання молодої генерації українців третього тисячоліття.

Особливо цікавими для широкого читацького загалу є твори літературної біо-
графіки, де постать митця подається через сприйняття його співбратів по перу – 
сучасників чи нащадків. Особливість художньо-біографічного жанру полягає в 
тому, що життя письменника відображено не у формі беземоційної академічної 
оповіді вченого-біографа, а людини, метою розповіді якої є розкриття неповтор-
ної особистості об’єкта зображення, його психології та людських рис, а не ба-
нальна констатація фактів  і подій письменникового життя. Біографічне письмо 
представляє потужні евристичні можливості. Ученими доведено, що художня 
біографія здатна акумулювати в собі різноманітні типи дослідницьких практик 
та способів викладу й порівняння різноманітних теорій «наук про людину».

Ю. Ковалів у «Літературознавчій енциклопедії» дає таке визначення поняття 
«художня біографія»: «художній твір, в основу якого покладено зображення жит-
тя непересічної особистості з використанням біографічних фактів та вірогідної 
1 Поліщук, Я. І ката, і героя він любив… Михайло Коцюбинський : літ. портр. / Ярослав Полі-
щук. – Київ : Академія, 2010. – С. 297–298.
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вигадки»1. Це поняття обґрунтував А. Костенко в статті «На лінії зіткнення» й 
розвинула Г. Грегуль у кандидатській дисертації2.

Як засвідчують дослідження бібліопсихологів, саме така щира й «олюд-
нена» художня розповідь про видатні постаті, що стали персонажами тво-
рів літературної біографіки, користується особливою популярністю серед 
читачів порубіжжя перших декад ХХІ ст. Це можна пояснити тим, що саме 
зараз український загал переймається пошуком своєї національної ідентичності, 
прагненням віднайти міцні моральні орієнтири й зразки видатних особистостей 
для вибудови свого майбутнього.

Та,  на  жаль,  пересічний  читач  поки що  не  має  надійної  лоції  в  пошуках 
таких джерел літературної  біографіки,  оскільки в бібліографічних покажчиках 
письменницьких персоналій не завжди наявні рубрики про відображення їхньої 
життєтворчості в художній літературі. Рідкісними є персональні бібліографічні 
покажчики, де сконденсовано відомості про літературну біографіку конкретних 
митців. Немає такого спеціального покажчика і про М. Коцюбинського. Відтак 
наше видання є піонерським й актуальним як у бібліографічному, так і в літера-
турознавчому аспектах. 

Звернімося до ретроспекційного екскурсу в історію питання, що дасть уяв-
лення про процес формування бібліографічного контенту літературної  та літе-
ратурно-документальної коцюбинськіани. Ця проблема теж належить до недо-
статньо досліджених у коцюбинськознавстві: на сьогодні маємо лише спорадичні 
звернення бібліографів до неї, зокрема М. Мороза3 та Г. Слотюк4. 

Перші відомості про відображення постаті Сонцепоклонника в художній лі-
тературі та художньо-документальних джерелах маємо в прикнижковій комплек-
сній бібліографії митця, опублікованій в останньому томі 5-томового видання 
його творів, що  вийшов  за  редакцією С. Єфремова  в  1925  р. Прикметно, що, 
окрім відомостей про хронологію публікації творів М. Коцюбинського та їх пе-
рекладів іноземними мовами з 1892 р. до 1925 р., тут є розділ «Література про 
М. Коцюбинського» [2440, с. 249–258], де представлено 158 позицій – праці лі-
тературознавців про його життя і творчість, а також спогади сучасників письмен-
1 Літературознавча енциклопедія : у 2 т. / авт.-уклад. Ю. І. Ковалів та ін. – Київ : Академія, 
2007. – Т. 2. – С. 566. – (Енциклопедія ерудита).
2 Грегуль, Г. В. Українська біографічна проза першої половини ХХ ст.: жанровий аспект : (за 
творами В. Петрова, С. Васильченка, О. Ільченка, Л. Смілянського) : автореф. дис. … канд. фі-
лол. наук : 10.01.01 / Галина Василівна Грегуль ; Київ. нац. ун-т ім. Тараса Шевченка. – Київ, 
2005. – 18 с.
3 Мороз, М. О. Коцюбинський у бібліографії / Мирослав Олександрович Мороз // М. Коцю-
бинський : матеріали ІІ наук. конф. пам’яті письменника : (до 100-річчя з дня народж.). – 
Вінниця : Вінниц. кн.-газ. вид-во, 1963. – С. 166–174.
4 Слотюк, Г. М. Бібліографія  творів М. Коцюбинського  І  половини ХХ століття  як  важли-
ве джерело  вивчення життєвого  і  творчого шляху  видатного письменника  / Галина Слотюк 
// Сприйняття сучасниками творчості М. Коцюбинського : матеріали другої наук. конф. «Осін-
ні читання» / редкол.: І. В. Френкель [та ін.]. – Вінниця, 2011. – С. 201–204.
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ника, опубліковані окремими виданнями та в тогочасній періодиці («Літератур-
но-науковий вісник», «Дзвін», «Маяк», «Світло», «Слово», «Сяйво», «Украинская 
жизнь», «Український сурмач», «Червоний шлях», «Промінь», «Наше минуле» 
та ін.). Серед художньо-документальних матеріалів – мемуарні відгуки С. Іткіна, 
М. Жука, М. Могилянського, О. Саліковського, М. Чернявського, Є. Чикаленка, 
некрологи, написані М. Грушевським та Панасом Мирним, нариси Г. Ковален-
ка-Коломацького та ін. У покажчику подано й відомості про твори літературної 
біографіки – це вірші М. Жука «Пам’яти Коцюбинського», О. Кобця «На смерть 
М. М. Коцюбинського», Є. Маланюка «Пам’яти М. Коцюбинського», Олексан-
дра Олеся «Над могилою М. Коцюбинського», Р-ко Т. [Романенко Т.] «Пам’яти 
М. М. Коцюбинського»,  І. Стешенка «На перші роковини смерті М. Коцюбин-
ського» [2440].

У  розділі  «Хронологічний  покажчик  творів  М.  Коцюбинського»  [2440, 
с. 231–242] подано інформацію про публікацію епістолярію митця та фрагментів 
з його записних книжок. Тут маємо 7 бібліографічних записів, що засвідчує лише 
народження уваги коцюбинськознавців до цієї частини його творчої спадщини. 

Ознайомлення  з  виданням  дає  підстави  говорити  про  ретельне  ставлення 
С. Єфремова  до  збирання  та  систематизації  художньо-документальних джерел 
коцюбинськіани. Учений прагне якомога повніше відобразити в покажчику твор-
чі  стосунки М. Коцюбинського  з колегами-письменниками й культурними дія-
чами країни й зарубіжжя. Свою скрупульозність і сумлінність як бібліографа та 
історика української літератури С. Єфремов декларує в передмові до книги: «Я 
добре пам’ятаю найперший й основний закон бібліографічної роботи: нікому не 
вір, ні на які авторитети не покладайся, не забувай сам оглянути потрібне видан-
ня, ба, нарешті, і своїм власним очам не діймай віри й кожного разу при потребі 
вивіряй оглянуте колись попереду» [2440, с. 19]. 

У другому, 5-томовому виданні творів  Сонцепоклонника, що  вийшло  за 
редакцією С. Єфремова в 1929 р., також уміщено прикнижковий бібліографічний 
покажчик, у якому розширено рубрику «Література про М. Коцюбинського» вже 
до 230 позицій [2441, с. 318–328]. Порівняно з першим виданням додалося ще 72 
твори, опубліковані в період після 1925 р. до 1929 р. переважно в українських ча-
сописах («Життя і революція», «Червоний шлях», «Україна», «Зоря», «Глобус», 
«Плужанин» та ін.). У жанровому аспекті домінують спогади й документальні на-
риси дослідників, які здебільшого особисто не знали М. Коцюбинського, а ґрун-
тували свої твори на документальних джерелах та мемуарних відгуках знайомців 
митця (Я. Брік, А. Лебідь, М. Любинський, А. Музичка, В. Чапля, Б. Шевелів та 
ін.). Аналіз матеріалів рубрики дає підстави говорити, що за чотири роки від ви-
ходу попереднього зібрання творів Сонцепоклонника – від 1925 до 1929 рр. – не 
було надруковано жодного ліричного та епічного твору про нього. 

Перший окремий бібліографічний покажчик коцюбинськіани – «Михайло 
Коцюбинський: бібліографія за 10 років (1917–1927)» – з’явився в 1928 р. зав-
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дяки  співробітникам  Одеської  центральної  наукової  бібліотеки.  Приурочений 
до 15-х роковин з дня смерті митця, він узагальнив інформацію про його твор-
чий доробок  і  внесок у розвій національної літератури. Укладач видання аспі-
рант О. М. Горецький та його науковий керівник й автор передмови професор 
К. О. Копержинський послугувались у підготовці посібника раніше напрацьова-
ними матеріалами С. Єфремова, а також доповнили їх систематизованими публі-
каціями, що «вийшли друком на початку 1928 року – до моменту видання цього 
покажчика» [2441, с. 5]. 

У книзі суттєва увага надається презентації художньо-документальних дже-
рел.  Зокрема  розділ  ІІІ  «Листування» містить  17  позицій  –  це  характеристика 
епістолярію  Коцюбинського  в  дослідженнях  О.  Дорошкевича,  С.  Єфремова, 
М. Зерова та ін., що датуються 1918–1928 рр. [2441, с. 13–14]. У ІV розділі «Роз-
відки, статті та матеріали до біографії» представлено 32 записи – публікації ме-
муарних відгуків про Сонцепоклонника його рідних, а саме Х. Коцюбинського, 
та знайомих – Максима Горького, І. Заїки, С. Козуба, Т. Слабченка, М. Черняв-
ського, Є. Чикаленка та ін. [2441, с. 14–16]. Інформації про художню коцюбин-
ськіану в цьому покажчику немає.

Популярність посібника засвідчує його перевидання через три роки – «Ми-
хайло Коцюбинський: матеріали до бібліографії (1917–1929)». У новій, значно 
доповненій редакції 1931 р. обсяг покажчика збільшився майже вдвічі, а кожен з 
розділів містить набагато об’ємніший матеріал, наприклад, у рубриці «Листуван-
ня» додалось 7 позицій [2441, с. 19–21]. Проте в покажчику так само відсутній 
розділ про твори літературної коцюбинськіани. 

Пік  активізації  бібліографічних  пошуків  коцюбинськознавців  припав  на 
відзначення 75-річчя письменника: у 1939 р. побачило світ кілька видань, упо-
рядкованих співробітниками Вінницької, Харківської та Чернігівської обласних 
бібліотек. На батьківщині митця, у Вінниці, Штомпель підготувала «Пам’ятку 
про життя та творчість М. М. Коцюбинського» (1939). 

Співробітник Чернігівської обласної бібліотеки імені В. Г. Короленка, біб-
ліограф Федінченко також уклав  у  1939  р.  покажчик «М. М. Коцюбинський 
(1864–1913): бібліографічна пам’ятка». Аналіз  структури  посібника  засвід-
чує, що  в  ньому  є  спеціальний  розділ  «Художня  література  про М. Коцюбин-
ського» [2461, с. 15–16], де названо твори про Сонцелюба, опубліковані в 1938–
1939 рр. Це 13 літературних джерел, з них 4 епічні твори (три – Л. Смілянського 
й один – М. Хазана) та 9 поезій.

 Видання «Михайло Коцюбинський (1864–1913): бібліографічний покаж-
чик статей, рецензій і творів про М. М. Коцюбинського за період з 1/1 1935 
по 1/VІІІ 1940 р.», підготоване в 1940 р. Д. Чеботарьовим і редаговане М. Фельд-
штейном, містить окремий розділ «Коцюбинський у художній літературі» [2467, 
с. 25–27], що налічує 26 бібліографічних записів. Це здебільшого твори, опублі-
ковані до 75-літнього ювілею митця. З них левова частка – вірші, а саме: по три 
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поезії М. Рильського й П. Тичини, дві – А. Малишка, по одній – П. Артеменка, 
Л. Бєсова, С. Гордєєва, Д. Гофштейна, О. Левади, О. Рисі, Т. Одудька, В. Сосюри, 
В. Тарноградського. Шістьма позиціями представлена прозова коцюбинськіана: 
це есей М. Рильського «Цвіт яблуні» й чотири уривки з повісті та сама повість 
Л. Смілянського «Михайло Коцюбинський». 

Художня  документалістика  в  розділі  подана  вельми  скромно  –  лише  спо-
гад Л. Грохи «Урок читання». Проте це дещо компенсується в частині «Біогра-
фічні матеріали» названого покажчика [2467, с. 7–12], де міститься інформація 
про мемуарні джерела коцюбинськіани, опубліковані в зазначений період, серед 
них – спогади рідних Сонцелюба: Ірини Коцюбинської, Катерини та Хоми Коцю-
бинських, колег і знайомих: Й. Дроздова, Я. Ланового, М. Стражеско, Ф. Стриги, 
І. Цітовича та ін. У цьому підрозділі подано чимало художньо-документальних 
нарисів,  написаних на основі мемуарних  та документальних джерел, це  твори 
М. Кибальчич, Д. Косарика, Ю. Мартича, Д. Осипова, В. Чаговця та ін.

У  розділі  «Публікації»  [2467,  с.  29–31]  маємо  14  записів  про  публікацію 
епістолярію письменника та один – про його записні книжки. Тут вибрано зде-
більшого  відомості  про  листи  Коцюбинського  до  митців  і  культурних  діячів: 
М. Горького, В. Короленка, Н. Кобринської, П. Тичини, І. Гінцбурга, М. Іордан-
ської, Г. Мачтета; подано описи публікацій листів до О. Аплаксіної.

Наступний бібліографічний покажчик – «М. М. Коцюбинський», складений 
Г. М. Гімельфарб, вийшов до 90-річчя митця в 1954 р. Тут є окремий розділ «Ко-
цюбинський у художній літературі» [2428, с. 81–84], у якому переважають ліричні 
поезії, надруковані в 1940–1950-ті рр. Їх 23, що належать П. Тичині, М. Рильсько-
му, В. Сосюрі, М. Бажанові, Л. Дмитерку, А. Малишкові, Т. Масенкові, М. Шере-
меті, Я. Шутьку та О. Ющенку. Названо також 5 прозових творів про Сонцелюба: 
повість Л. Смілянського «Михайло Коцюбинський», опублікована в 1949 р. укра-
їнською та в 1951 р. російською мовами; повість М. Хазана «Розвіяне марево: По-
дорож у Вихвостів» і дві малі епічні форми Ю. Яновського – нарис «По Україні» 
й етюд «Фантазія». Є в покажчику також розділ «Біографічні матеріали» [2428, 
с. 38–46], де поміщено 32 записи про листи М. Коцюбинського.

Прикметно,  що  в  першому  випуску  бібліографічного покажчика 
Г. М. Гімельфарб [2427],  який  побачив  світ  у  1939  р.  до  25-річного  ювілею 
письменника,  зовсім  не  було  відомостей  про  твори  літературної  коцюбинські-
ани.  Отже,  бібліограф  завважила  важливість  художньо-біографічних  джерел  в 
осмисленні постаті Сонцепоклонника.

Працівниками Вінницької обласної бібліотеки ім. К. А. Тімірязєва укладено 
посібник  «Михайло Михайлович Коцюбинський (1864-1913): бібліографічна 
пам’ятка до 90-річчя з дня народження» (1954) [2447]. Слід зазначити, що він 
має більше культурно-просвітницький, а не бібліографічний характер, та все ж, 
окрім рекомендаційних матеріалів до святкування круглої письменницької дати, 
містить також рубрику «Література про М. М. Коцюбинського». Тут є бібліогра-
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фічний список із 17 позицій, де подано переважно літературознавчі праці, проте 
присутні  й  художньо-документальні  та  художні  твори:  нарис М. Горького,  два 
вірші А. Малишка «Поет (Пам’яті Коцюбинського)» й «Дума», нарис Н. Рибака 
«Світлий талант».

Ще  один  бібліографічний  бум  спостерігаємо  в  переддень  100-річчя  Сон-
цепоклонника. У цей період вийшло кілька спеціальних покажчиків. Зокрема у 
Львові з’явилось видання М. Л. Бутрина «Коцюбинський Михайло Михайло-
вич (1864–1913): бібліографічний список літератури». Воно мало досить роз-
логу структуру – сім частин, серед яких розділ «М. Коцюбинський у художній 
літературі», де подано відомості про 2 твори літературної коцюбинськіани, опу-
бліковані в 1950-ті рр., – вірш Г. Комісаренко та повість Л. Смілянського «Ми-
хайло Коцюбинський [2421, с. 16]. Виокремлено також підрозділ «Спогади про 
М. Коцюбинського», що містив 13 позицій  [2421,  с.  5–6]. Представлено книгу 
«Спогади про М. Коцюбинського» (1962), працю М. Рудницького «Письменни-
ки зблизька» (1959), окремі журнальні публікації Л. Віриної й М. Сенгалевич та 
вісім споминів про митця, опублікованих у четвертому збірнику «М. М. Коцю-
бинський»,  приуроченому  до  25-річчя  заснування  Чернігівського  музею  пись-
менника (1960). Це відгуки доньки письменника Ірини Михайлівни, його друзів і 
знайомих М. Микиші, М. Матвійчука, Д. Лукіяновича, О. Лисенка, О. Дорошен-
ко-Бобир, М. Березняк-Чернявської, Т. Франка. 

У  розділі V  «М. Коцюбинський  і  українські  письменники»  [2421,  с.  5–6] 
також  презентовано  літературно-мемуарні матеріали:  спогади  І.  Коцюбинської 
«Т. Г. Шевченко в родині М. Коцюбинського» (1961), літературно-документальні 
нариси Г. Завадської, М. Кибальчича, Н. Кремльової, В. Шовкопляс, що вийшли 
наприкінці 1950 – на початку 1960-х рр. 

Чи  не  найсоліднішим  у  бібліографічному  полі  коцюбинськіани  середини 
ХХ ст. був бібліографічний покажчик «Михайло Коцюбинський», укладений Ми-
рославом Олександровичем Морозом у 1964 р. до 100-річного ювілею митця. Він 
має комплексний характер і містить інформацію про видання творів Сонцелюба 
й критичної літератури про нього в період з 1913 до 1963 рр., усього майже 2300 
бібліографічних записів. Широко представлено відомості про епістолярій пись-
менника (110 джерел) та листи до нього (40 позицій). Виокремлено також підроз-
діл «М. М. Коцюбинський у художній літературі» [2442, с. 234–240] з інформаці-
єю про поетичні (52 позиції) та прозові твори про митця (9 найменувань). Аналіз 
цього контенту літературної коцюбинськіани засвідчує, що тут здебільшого пред-
ставлено ліричні відгуки сучасників на смерть свого колеги, це вірші М. Жука, 
П. Карманського, Олександра Олеся, Т. Романенка (Р-ко), І. Стешенка. Усі вони 
опубліковані в сумнопам’ятному 1913-му р., коли Великий Сонцепоклонник ві-
дійшов за життєву межу. У підрозділі названо поезії, які з’явились у 1930-ті рр., 
переважно до 25-х роковин його смерті та 75-ї річниці від дня народження.  Їх 
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автори – П. Артеменко, Л. Басов, М. Гофштейн (у перекладі М. Бажана), О. Лева-
да, А. Малишко, Т. Масенко, В. Тарноградський, П. Тичина. Досить численним 
є перелік творів, опублікованих у 1940-1950-і рр., що належать П. Артеменкові, 
О. Волосюку, М. Галичу, К. Журбі, М. Ігнатенку, Г. Комісаренку, Т. Масенкові, 
О. Новицькому,  І. Оліферовському,  І. Цинковському, М. Шеремету, Я. Шутьку, 
О. Ющенку. Прикметно, що поетична коцюбинськіана 1960-х рр. представлена 
лише  п’ятьма  позиціями,  а  саме  віршами А. Довгоноса,  Г. Донця, В. Колодія, 
М. Масла, О. Ющенка. Таку ситуацію можна пояснити тим, що більшість творів, 
опублікованих у дні святкування 100-літнього ювілею М. Коцюбинського, за ча-
сом не могли потрапити до книги, яка готувалась заздалегідь до цієї дати.

Серед прозових творів названо кілька видань повісті Л. Смілянського «Ми-
хайло Коцюбинський» (1940, 1941, 1946, 1949, 1955, 1957 рр. – рідною мовою та 
1951 р. – у російському перекладі), його ж оповідання «Голуба далечінь», епіч-
ний твір М. Рильського «Художник», означений автором як «малюнок пам’яті»; 
та етюд Ю. Яновського «Фантазія».

У розділі «Листування» [2442, с. 53–69] є дві рубрики «Листи М. М. Коцю-
бинського» (110 позицій) та «Листи до М. М. Коцюбинського» (40 позицій). Ма-
теріал викладено за прізвищами адресатів і кореспондентів письменника.

Цінну бібліографічну інформацію містить семінарій Ніни Йосипівни Жук 
«Михайло Коцюбинський» (1966) [2435, с. 53–69], де є окремий підрозділ «Образ 
М. Коцюбинського в українській радянській художній літературі». Тут презенту-
ються поетичні та прозові твори, присвячені митцю. У переліку перших подибу-
ємо 19 віршів українських поетів: Л. Дмитерка, М. Ігнатенка, П. Карманського, 
О. Левади, А. Малишка, Т. Масенка, М. Рильського, П. Тичини, М. Шеремета, 
Я. Шутька, О. Ющенка, більшість з яких побачила світ у період 1940–1950-х рр. 

Серед  прозових  творів  названо  лише  чотири,  а  саме:  повість  Л.  Смілян-
ського «Михайло Коцюбинський» (1957), його ж оповідання «Голуба далечінь», 
нарис М. Хазана «Розвіяне марево  (Подорож у Вихвостів)»  та  етюд Ю. Янов-
ського «Фантазія». Вважаємо, що такий куций перелік не давав майбутнім учи-
телям-словесникам, яким адресувалась ця книга, повного уявлення про відобра-
ження образу Сонцепоклонника у творах красного письменства. Дивно, що серед 
рекомендованих студентам до опрацювання джерел немає творів, присвячених 
100-річчю М. Коцюбинського, яке широко відзначалось у період підготовки цієї 
книги. 

Посібник «Михайло Коцюбинський в Одесі»  виданий Одеською  держав-
ною науковою бібліотекою ім. М. Горького в 1994 в серії бібліографічних покаж-
чиків «Літературна Одеса». Він присвячений 130-й річниці від дня народження 
класика української літератури, ім’я якого на літературній карті Одещини стоїть 
поруч з іншими відомими діячами культури. Укладачі покажчика зазначають, що 
зв’язки Сонцепоклонника з їхнім сонячним містом на березі Чорного моря зав’я-
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залися ще в 1892 р., «вони позначилися на творчості Коцюбинського і на тяжінні 
його сім’ї до Одеси (син Юрій закінчив тут військове училище, син Роман упро-
довж 1929 р. працював відповідальним секретарем місцевої газети “Чорномор-
ська комуна”)» [2445, с. 2].

Певний інтерес представляє розділ «Одеса в листуванні й творчості М. Ко-
цюбинського» [2445, с. 14–30], що містить відомості про листи митця, надіслані 
одеським  адресатам  або написані  в  цьому місті,  чи  ті, що містили  згадки про 
Одесу та її мешканців. Серед заочних співрозмовників Сонцелюба були відомі 
одесити: лікарі Д. Заболотний та Я. Бардах, юрист і бібліограф М. Комаров, діячі 
громадського руху Й. Дроздов й І. Конопко та ін. 

І хоч у покажчику не виокремлено спеціальних розділів, де було б зібрано 
відомості  про  художні  твори  коцюбинськіани,  та  все ж  у  ньому  зафіксовано 
бібліографічні  описи  художньо-документальних  джерел:  у  рубриках  «Одеса  в 
листуванні  і  творчості М. Коцюбинського» –  листи мешканцям міста,  а  також 
епістолярій,  написаний  тут,  чи  де  згадується Одеса  [2445,  с.  14–30],  у  розділі 
«Портрети, фотографії. Документи. Дарчі написи. Спогади» [2445, с. 50–54] має-
мо описи спогадів про Сонцелюба, що належать відомому одеситові, художнику 
й поету Михайлові Жуку.

Ще одне солідне видання було підготоване в співдружності Чернігівською 
обласною бібліотекою  імені В.  Г. Короленка  та Чернігівським літературно-ме-
моріальним музеєм М. Коцюбинського – «Михайло Коцюбинський. Бібліогра-
фічний покажчик. 1964–1988» (1989) [2443]. Його упорядником був Мирослав 
Олександрович Мороз. Покажчик містить 1638 бібліографічних записів. У ньому 
виокремлено спеціальний підрозділ «Художні твори радянських письменників, 
присвячені М. М. Коцюбинському». Вони поділені за жанровим принципом на 
поетичні та епічні. 

Серед перших – вірші майстрів українського письменства старшого поко-
ління: П. Тичини, М. Рильського, В. Сосюри, А. Малишка, що були надруковані 
в збірниках їхніх творів у 1960–1980-ті рр. Значну частину рубрики представля-
ють поезії, написані в 1960-ті рр. до 100-ліття Великого Сонцепоклонника поета-
ми середнього та молодшого поколінь: І. Баглаєм, А. Бортняком, С. Бурлаковим, 
Л. Вишеславським, І. Горенком, В. Губарцем, Г. Донцем, К. Журбою, Б. Збручан-
ським, Ф. Ісаєвим, А. Кацнельсоном, В. Колодієм, В. Коротичем, В. Косаковичем, 
М. Костенком, О. Ющенком та ін. Щедро презентована лірична коцюбинськіа-
на 1970-х рр. – це вірші Є. Бандуренка, Л. Забашти, М. Каменюка, І. Муратова, 
В. Панченка, С. Реп’яха, Б. Степанюка, В. Ткаченко, П. Човнюка, Г. Хвостенка 
та ін. Серед поезій, створених у 1980-ті рр., – твори М. Адаменка, В. Гетьмана, 
Н. Гнатюк, І. Драча, Л. Ковальчука, В. Козак, С. Реп’яха та ін.

У покажчику репрезентовано й ліро-епічні твори – поеми Л. Куліша «Посол 
Правди», Б. Степанюка «Золотий засів» (у деяких виданнях під назвою «Капрій-
ська зустріч»).
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Бібліографічне видання, упорядковане М. Морозом, містить відомості про 
прозові твори різних жанрів, що вийшли у світ у 1960–1980-ті рр. Це здебільшого 
малі епічні форми – оповідання та новели, наприклад, М. Іванчука «Квіти друж-
би» та «Гвоздика Коцюбинського», І. Маковійчука «Гвоздики Коцюбинського», 
Л. Смілянського «Зустріч на Капрі», «З капрійських зустрічей» та «Прощання над 
морем», П. Чичканова «Синьйор Массімо: з італійських оповідей». Як бачимо, у 
цей період автори активно долучались до художнього інтерпретування однієї зі 
сторінок біографії Сонцепоклонника – його перебування на Капрі й стосунків з 
російським письменником О. М. Горьким. У деяких творах з’являється ще й тема 
знайомства М. Коцюбинського  з В. Леніним  (Я. Брик  «Розмова  з  Іллічем»). В 
окремих  творах  малих  жанрів  зображуються  епізоди  життя  Коцюбинського  в 
Чернігові – «Боржник» Ю. Павлюка та «Вдалий вечір» Б. Смєхової; поїздка до 
Карпат – «На полонині» Л. Смілянського. 

У покажчику представлено також епічні твори середньої форми – це, зокре-
ма, повість І. Коцюбинської «Михаил Коцюбинский», що вийшла в російському 
перекладі  в  серії  «Жизнь  замечательных  людей»  (1969),  кілька  видань  повісті 
Л. Смілянського «Михайло Коцюбинський» (1968, 1971), які доопрацьовувались 
автором через цензурні перепони та критичні нагінки, а також кіноповість О. Ле-
вади «Родина Коцюбинських». Прикметно, що укладач бібліографічного покаж-
чика не залишив поза увагою й епічні твори, де образ Сонцелюба є не головним, 
а епізодичним, і зображений у зв’язках з його відомими сучасниками: це повісті 
В. Калити «Микола Стражеско» та С. Тельнюка «Павло Тичина».

У  виданні  «Михайло  Коцюбинський.  Бібліографічний  покажчик.  1964– 
1988» (1989) окремим підрозділом представлено спогади про митця – понад 20 
позицій. Серед них зустрічаємо мемуарні твори різних жанрів – від другого до-
повненого видання збірника «Спогадів про Михайла Коцюбинського», упоряд-
кованих М. Потупейком (1989), книги І. Коцюбинської «Спогади і розповіді про 
М. М. Коцюбинського» (1965) до мемуарних нарисів його сучасників (П. Тичи-
ни, Є. Кротевича, Д. Лук’яновича, М. Микиші, С. Паньківського, З. Петусь та 
ін.). Є в покажчику також спогади знайомих Сонцепоклонника, записані дослід-
никами-краєзнавцями від земляків-старожилів, наприклад, А. Бесарабом, С. Лав-
ровим, М. Солоненком, Б. Хоменком; нотатки П. Тичини, опубліковані І. Блюдо, 
тощо. 

Не  залишились поза  увагою М. О. Мороза й постаті  членів  родини пись-
менника – його дружини та дітей, життя яких висвітлено в окремих рубриках, 
що,  у  свою  чергу,  містять мемуарні  та  художньо-біографічні  твори  (усього  29 
позицій). Це повісті І. Цюпи «Через терни до зірок: Юрій Коцюбинський» (1966, 
1970), А. Ярошенка «Юрій Михайлович Коцюбинський»  (1965, 1986), А. Яро-
шенка в співавторстві з М. Дмитрієнко «Сын революционного века» (1985), на-
риси Ю. Мартича «У сім’ї Коцюбинських», М. Новича «Продовження легенди», 



16

О. Ющенка «З родини Сонцепоклонника», М. Дмитрієнко й Ж. Тимченко «Мила 
і мужня», А. Ярошенка «Груповий портрет з Оксаною» тощо. Аналіз покажчи-
ка засвідчує, що значних зусиль до увічнення пам’яті про свою родину доклала 
Ірина Михайлівна Коцюбинська.  Їй  належать мемуарні  твори  «Из  воспомина-
ний детства», «О моем отце», «Невгасима жага пізнання: із спогадів про батька», 
«Спогади і розповіді про М. М. Коцюбинського», «Слово про сестру», «Хвилю-
ючі спогади» тощо. 

Варто зазначити, що в бібліографічному покажчику 1989 р., упорядкованому 
М. Морозом, уміщено відомості про  значний масив художньо-документальних 
творів, здебільшого нарисів, написаних на основі спогадів про М. Коцюбинсько-
го. Отже, це видання досить повно представляє набутки літературної коцюбин-
ськіани  1960–1980-х  рр.,  яка  значно  зросла  як  у  кількісному,  так  і  в  якісному 
вимірах.

Також список літературної коцюбинськіани є в книзі Б. Хоменка й В. Ци-
ганюка «Подільськими стежками Михайла Коцюбинського»  (2004), що була 
приурочена  до  140-го ювілею Сонцепоклонника. Цей  перелік  містить  44  пое-
тичних  та  6  прозових  творів,  написаних  митцями  Вінниччини  здебільшого  в 
1980–1990-х рр. [2465, с. 136–139]. Серед них – поетичні цикли М. Каменюка, 
В. Сторожук, вірші А. Бортняка, Н. Гнатюк, І. Залокоцького, В. Кобця, В. Козак, 
В. Колодія, К. Курашкевича, В. Лазаренка, Л. Пастушенка, В. Снігура, М. Сту-
децького, Г. Усача, Т. Яковенко та ін. Прозових творів значно менше, це худож-
ньо-документальна повість М. Потупейка «На далекому острові»  (1997),  кіно-
повість О. Левади «Родина Коцюбинських» (1970), новела «Яблуні одквітають 
весною» (1994) та дві оповідки крижопільського журналіста М. Гринчука (1994), 
уривок «Важкий грудень» з повісті про М. Коцюбинського, написаної жмерин-
ським учителем-краєзнавцем М. Солоненком (1989). 

Книга  Б. Хоменка й В. Циганюка «Подільськими стежками Михайла 
Коцюбинського»  містить  також  бібліографічний  список  літератури  «Михайло 
Коцюбинський і Вінниччина», де є чимало художньо-документальних творів, у 
яких розкривається біографія Сонцелюба, досліджена подільськими краєзнавця-
ми А. Гонтмахером,  І.  Барладином, М. Присяжнюком, М. Рябим, М. Свитком, 
М. Солоненком, П. Ткачуком, М. Хращевським та ін. [2465, с. 121–124].

Наступною  сходинкою  в  розвитку  бібліографічної  коцюбинськіани  став 
посібник  «Михайло Коцюбинський: бібліографічний покажчик. 1988–2005» 
(2006) [2444]. Його обсяг відчутно скромніший порівняно з попередніми – усьо-
го 53 сторінки. Упорядники у вступі зауважують, що «це видання не претендує 
на повноту й всезагальність, через те, що українська книга не видається центра-
лізовано й не надходить до бібколекторів, а також до наукової бібліотеки Чер-
нігівського літературно-меморіального музею-заповідника М. М. Коцюбинсько-
го, вони зосередилися на описі літератури, що міститься в цьому музеї, Черні-
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гівській обласній центральній науково-методичній бібліотеці  ім. В. Короленка, 
Центральній міській бібліотеці ім. Коцюбинського».

У  видання  немає  спеціального  розділу  про  відображення  постаті  М.  Ко-
цюбинського в художній літературі. Проте серед літературно-критичних праць, 
укладених у хронологічному порядку, міститься чимало нарисів, заснованих на 
художньо-документальній основі  – мемуарах,  епістолярії  письменника  та його 
адресатів. Вони, безсумнівно, збагачують літературну коцюбинськіану.

До 145-річного ювілею М. Коцюбинського його земляками, співробітника-
ми Чернігівської міської централізованої бібліотечної системи та Центральної бі-
бліотеки ім. М. М. Коцюбинського, укладено рекомендаційний бібліографічний 
покажчик «Великий Сонцелюб: людина і митець»  (2009) [2422]. Незважаючи 
на невеликий обсяг – 32 сторінки та 218 позицій, це видання вирізняється досить 
детальною структурою й містить чимало художньо-документальних матеріалів 
у рубриках «Сторінки біографії письменника», «Спогади та розвідки», «Родина 
Коцюбинського», «Епістолярний спадок» та ін. 

Укладачі посібника зазначають, що «до покажчика увійшли доступні пере-
січним читачам публікації, які знайомлять з біографією письменника, його ро-
диною, зі спогадами сучасників та фактами вшанування пам’яті митця» [2422, 
с. 2]. Видання містить як уже добре відомі художні та мемуарні твори, зокрема 
повість І. Коцюбинської «Михаил Коцюбинский» (рос. мовою, 1960), що вийшла 
в серії «ЖЗЛ», її ж «Спогади і розповіді про М. М. Коцюбинського» (1965), по-
вість Л. Смілянського «Михайло Коцюбинський» (1951), друге видання «Спога-
дів про Михайла Коцюбинського» (1989), упорядкованих М. Потупейком; так і 
написані або перевидані в кінці 1990-х – на початку 2000-х рр.: О. Балабко «Ос-
трів Капрі:  відкриття Коцюбинського»  (2006),  І. Денисюк «Беатріче Коцюбин-
ського» (1994), С. Єфремов «Спрямований у майбутнє» (2004), М. Могилянський 
«Чернігівський період М. М. Коцюбинського: на підставі  особистих  спогадів» 
(1990)  тощо.  У  переважній  більшості  це  нариси,  створені  дослідниками-крає-
знавцями чи працівниками Чернігівського музею-садиби Сонцелюба на біогра-
фічному матеріалі (Й. Давидов, Т. і С. Дзюби, В. Дудко, Л. Зеленська, В. Сапон) 
та членами родини Коцюбинських – внуком Юлієм Романовичем, правнуком Іго-
рем Юлійовичем та його дружиною Наталею Михайлівною. Їх аналіз засвідчує, 
що в полі зору коцюбинськознавців перебувають досі не вивчені лакуни біографії 
Сонцелюба: його громадська діяльність, участь у «Братстві Тарасівців», робота 
в Чернігівській архівній комісії; а також долі членів родини Коцюбинських – ді-
тей та сестри Ольги, яка була членом партії есерів. Ці сторінки життєпису митця 
навмисне затінювались або перекручувалися в підрадянський період, відтак мала 
сенс дослідниця Л. Студьонова, яка назвала одну зі своїх праць «Незнаний Коцю-
бинський».

 Окремими рубриками покажчика виділено відомості про інтерпретацію ме-
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муарних та епістолярних джерел коцюбинськіани: «Спогади та розвідки» [2422, 
с. 6] й «Епістолярний спадок»  [2422, с. 15–17]. У них містяться відомості про 
дослідження життя Великого Сонцелюба крізь призму споминів та листів його 
сучасників, а саме студії С. Михиди «Михайло Коцюбинський у рецепції рідних 
та близьких» (2005), С. Павличко «Пристрасть і  їда: особиста драма М. Коцю-
бинського» (1994), В. Павлоцького «Пришли мені, голубонько, кілька карбован-
ців, щоб не пропасти з голоду» – писав М. Коцюбинський своїй дружині» (2009), 
Л. Студьонової «Незнаний Коцюбинський» (2004), П. Куценка «Я нікому не доз-
волю відібрати у мене моє щастя» (1992, 1993) та ін. 

В інших підрозділах покажчика – «Чернігівський період життя» [2422, с. 7], 
«Громадська діяльність» [2422, с. 8], «Родина Коцюбинських» [2422, с. 9–11] – 
представлено окремі відгуки сучасників, які мало друкувалися в підрадянському 
літературознавстві,  а  саме:  спогади Г. Лазаревського «Чернігів  за часів М. Ко-
цюбинського» (1989), М. Могилянського «Чернігівський період М. М. Коцюбин-
ського: на підставі особистих спогадів» (1990) та ін. Чимало цінного матеріалу 
про громадсько-культурну діяльність письменника, зокрема його роботу в Чер-
нігівському земстві, громадській бібліотеці та архівній комісії, дізнаємося з до-
кументальних нарисів Й. Давидова «На тихій Сіверянській» (1976) і «Протест» 
(1980), Л. Зеленської «Коцюбинський і Чернігівське земство» (2002), Ю. Коцю-
бинського  «М. Коцюбинський  та  Чернігівська  громадська  бібліотека»  (1993)  і 
«Коцюбинський – газетяр» (1980), В. Леуса «Чернігівська громадська бібліоте-
ка» (2002), Г. Мохно «У старому Чернігові» (1992) тощо. 

Прикметно,  що  в  рубриці  «Епістолярний  спадок»  широко  презентують-
ся праці про дослідження досі не відкритих лакун коцюбинськознавства – лис-
товні контакти Сонцепоклонника з українськими громадськими діячами, які ще 
донедавна носили тавро «буржуазних націоналістів», а саме з В. Винниченком, 
М. Грушевським, В. Леонтовичем, Олександром та Софією Русовими, Є. Чика-
ленком, а також призабутими письменниками – Ганною Барвінок, М. Вороним, 
Б. Лепким, Л. Яновською тощо. 

У покажчику відображено й зрослий інтерес літературознавців і читачів до 
особистого життя митця – його стосунків і листування з дружиною Вірою Дей-
шею та Олександрою Аплаксіною. Це книга «Я так поріднився з тобою», упоряд-
кована О. Єрмоленко, Н. Коцюбинською, Г. Степанець (2007), студії І. Денисюка, 
П. Куценка, стаття «Хіба це не щастя любити?» (2002) тощо.

Акцентуація  на  художньо-документальних  джерелах  призвела,  на  нашу 
думку, до недостатнього представлення в посібнику літературних творів коцю-
бинськіани, зокрема ліричних. Тут названо лише кілька з численних поезій, що 
побачили світ на порубіжжі ХХ–ХХІ ст., а саме: вірші С. Реп’яха «У музеї Сон-
целюба» (1989), О. Ющенка «Мальва. Коцюбинський на Капрі» (2004) тощо. У 
покажчику немає окремої рубрики, де була б сфокусована інформація про висвіт-
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лення образу М. Коцюбинського в художній літературі. Це можна назвати прора-
хунком укладачів бібліографічного видання. 

Ще одним етапом у розвитку бібліографічної коцюбинськіани стає підготов-
ка до 150-літнього ювілею Сонцепоклонника. До цієї пам’ятної дати опубліковано 
кілька видань. Зокрема, Науковою бібліотекою Запорізького національного уні-
верситету видано бібліографічний покажчик «Глибоким зором і пером тонким 
він слугував народові своєму»  (2014)  [2429]. Укладачі наголошують, що книга 
створена на базі електронного каталогу за період 2000–2014 рр., алфавітного та 
систематичного каталогів, систематичної картотеки статей фондів та електрон-
них колекцій наукової бібліотеки ЗНУ станом на 15.12.2014 р. Аналіз змісту по-
кажчика  засвідчує,  що  окремим  розділом  з  художньо-документальних  джерел 
виділено лише епістолярну спадщину М. Коцюбинського  [2429,  с.  10–12]. Тут 
уміщено відомості про нові видання його епістолярію, а саме листів до дружини 
«Я так поріднився з тобою» (2007), а також праці літературознавців та лінгвістів 
порубіжжя ХХ–ХХІ  століть,  присвячені  характеристиці  цієї  частини  літерату-
ри non fiсshion Сонцелюба, а саме студії Е. Блажко (1999), І. Григоренко (2009), 
Н. Журавльової (2002), Г. Зленка (1988), М. Коцюбинської (2004, 2009), Н. Коцю-
бинської (2008), Л. Мацько (2009), А. Найруліна (2006, 2011, 2012), В. Панченка 
(2005) та ін. У більшості з них аналізується приватне листування Сонцелюба – з 
дружиною Вірою Устимівною та жінкою, яка увійшла в історію літератури під 
іменем  «Беатріче  Коцюбинського»  – Шурочкою  Аплаксіною.  Таку  тенденцію 
можна пояснити зрослим інтересом читачів до особистого життя письменника, 
відомості про яке в період підрадянського літературознавства були на маргінесі 
біографічних досліджень. 

У бібліографічному покажчику «Глибоким зором і пером тонким він слугу-
вав народові своєму», що має значний обсяг – 625 позицій та 45 сторінок, відсут-
ні систематизовані відомості про твори літературної біографіки, упорядники не 
виокремили їх у спеціальний розділ, а розмістили здебільшого в розділі «Що за-
писано в книгу життя»: сторінки біографії М. Коцюбинського» [2429, с. 4–10]. З 
контенту художньої коцюбинськіани представлено достатньо відомі епічні твори 
попереднього періоду: біографічний нарис М. Гринчука «Яблуні одквітають вес-
ною» (1994), повість Л. Смілянського «Михайло Коцюбинський (1951, 1968); а 
також твори, що з’явилися в українській біографіці в останні десятиліття ХХІ ст.: 
повісті О. Балабка «Острів Капрі: відкриття Коцюбинського» (2006), Барбари Ре-
дінґ «Безумці: з історії кохання Михайла Коцюбинського та Олександри Аплак-
сіної»  (2012), М. Слабошпицького  «Портрет  з  інтермецо»  (2011)  та  публікації 
фрагментів його роману «Що записано в книгу життя: (Михайло Коцюбинський 
та інші): біографія, оркестрована на дев’ять голосів» (2011–2013).

Мемуарні джерела літературної коцюбинськіани представлено добре відо-
мим  збірником  «Спогади  про Михайла Коцюбинського»  (1989)  й  раніше  опу-
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блікованими споминами окремих митців, які були знайомі з Михайлом Михай-
ловичем: М. Горького, О. Кобилянської, Є. Кротевича, В. Сімовича, П. Тичини, 
Є. Чикаленка. Поетичні твори презентовані лише циклом П. Тичини «На «субо-
тах» М. Коцюбинського» (1963). Прикметою цього бібліографічного покажчика є 
широка презентація творів художньої документалістики. Це здебільшого нариси, 
створені  письменниками  та  літературознавцями  на  основі  історико-літератур-
ної інформації, а саме В. Хоменка «Крим очима Коцюбинського» (2004). Щедро 
представлені дослідження родинної історії письменника Сонцелюба: І. Науменко 
«Коцюбинський, син Коцюбинського» (1998), С. Павленко «Парадокс Коцюбин-
ського: друзі – націоналісти, діти – більшовики» (1999), В. Югов «Чорне століття 
роду Коцюбинських» (2007). 

Покажчик засвідчує зрослий інтерес коцюбинськознавців до ретельнішого 
дослідження стосунків митця з письменницьким та культурно-громадським за-
галом – О. Бобир «М. Коцюбинський і М. Жук» (1989), М. Мушинка «Взаємини 
Михайла Коцюбинського з Володимиром Гнатюком» (1996), «Чернігівські образ-
ки: (М. Коцюбинський, С. Русова, І. Шраг)» (2013) та ін. Є відомості про худож-
ньо-документальні твори коцюбинськіани, які за радянської доби замовчувалися, 
оскільки належали культурним діячам, які були позначені тоталітарним режимом 
тавром українських націоналістів,  зокрема М. Євшана «Над свіжою могилою» 
(1998), С. Петлюри «Пам’яті Коцюбинського» (1993), В. Сімовича «Мої спогади 
про М. Коцюбинського» (2005), Є. Чикаленка «Квіти Михайлові Коцюбинсько-
му» (2013) та ін.

До  пам’ятних  дат  у  біографії  письменника-Сонцелюба  в  багатьох  містах 
України  опубліковано  бібліографічні  видання,  а  саме:  бібліографічний  покаж-
чик «Наш неперевершений Коцюбинський» (2013)  [2451], підготований  спів-
робітниками Київської міської  спеціалізованої молодіжної  бібліотеки  «Молода 
гвардія» до 100-ліття від дня смерті митця; «Симфонія слів та кольорів М. Ко-
цюбинського: до 150-річчя від дня народження : методико-бібліографічні ма-
теріали» (Ужгород, 2014). Київська обласна бібліотека для дітей уклала бібліо-
графічний посібник «Співець душі людської»: до 150-річчя від дня народження 
українського письменника, прозаїка, новеліста, автора дитячих творів та 
казок М. М. Коцюбинського (17.09.1864–12.04.1913)» (2014) [2458]. 

Аналіз вищеназваних видань засвідчує, що в більшості з них не виокрем-
люються  розділи про  літературну  коцюбинськіану. Приємним винятком  з  цьо-
го є підрозділ «Художнє слово письменників-земляків про М. Коцюбинського» 
на сайті бібліотеки Вінницького державного педагогічного університету, що 
носить ім’я Сонцелюба (Режим доступу: library.vspu.edu.ua) [2466]. У ній пред-
ставлено 43 позиції з назвами творів різних літературних родів і жанрів, напи-
саних  митцями-краянами. Це  переважно  поезії  –  46  (А.  Бортняка, Н.  Гнатюк, 
М. Каменюка, В. Кобця, В. Козак, В. Сторожук, Т. Яковенко); прозові твори – 6 



21

(три художньо-документальні оповідки М. Гринчука, оповідання М. Солоненка 
«Важкий грудень», повість М. Потупейка «На далекому острові» та кіноповість 
О. Левади «Родина Коцюбинських»), є пісня В. Циганюка «Квіти з музею Коцю-
бинського», покладена на музику вінницьким композитором А. Шиньковичем.

На  особливе  схвалення  заслуговує  бібліографічний  покажчик  Вінницької 
ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва «Михайло Коцюбинський і Вінниччина (17.09.1964–
25.04.1913)»  (2014)  [2446],  присвячений  150-річчю  від  дня  народження  пись-
менника. Він має досить значний обсяг (140 сторінок та 937 записів) і детальну 
структуру,  серед  рубрик  виокремлено  спеціальний  розділ  3.6  «Художнє  слово 
письменників-земляків про М. М. Коцюбинського» [2446, с. 112–121]. У цьому 
підрозділі подано 75 позицій про твори літературної коцюбинськіани різних жан-
рів, написані письменниками-подолянами. Найбільше з них поезій – понад 60, є 
поетичні цикли, зокрема М. Каменюка «Прочитання Коцюбинського», В. Сторо-
жук «Букет поезій на могилу видатного земляка» й «Сонцепоклонник: поетичний 
вінок»; уривок з поеми В. Кобця «Михайло Коцюбинський».

Названо більше десятка творів епічних жанрів: художньо-документальна по-
вість М. Потупейка «На далекому острові», оповідки М. Гринчука, есе В. Рабен-
чука «Іван Стаднюк, що «пахне» Коцюбинським і сокирками подільського поля», 
подорожні нотатки М. Рябого  «У  горах,  де Писаний камінь»,  уривок  з  повісті 
М. Солоненка «Важкий грудень», етюд Б. Янчука «Чотири сольдо за вроду». У 
покажчику подано відомості про кіноповість О. Левади «Родина Коцюбинських». 

Варто зазначити, що бібліографи Вінницької ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва ві-
дібрали  здебільшого  твори,  написані  земляками Великого Сонцепоклонника  в 
останні десятиліття ХХ – на початку ХХІ ст., хоча названо й твори, присвячені 
100-літньому ювілею митця. 

Отже, використання матеріалу вищеназваних та підготовленого нами біб-
ліографічних покажчиків представляє можливість для широкого розгляду однієї 
з актуальних проблем сучасного літературознавства – дослідження художньої 
рецепції образу Сонцепоклонника в контексті творів літературної коцюбин-
ськіани. 

На сьогодні маємо небагато напрацювань в означеному річищі: здебільшого 
це статті або частини дисертаційних робіт, присвячені аналізу коцюбинськіани 
окремих митців ХХ ст. – П. Тичини, М. Рильського, А. Малишка, В. Забаштанського, 
Л. Смілянського. Це праці таких дослідників, як А. Бортняк1, В. Борщевський2, 

1 Бортняк, А. «Негучна мовчазна мужність», або Як письменникові виправляли повість про 
Коцюбинського  :  (до  95-річчя  від  дня народж. Леоніда Смілянського)  / Анатолій Бортняк 
// Вінниччина. – 27 лют. – С. 5. – (Спец. вип. газ. «Зоряна криниця»).
2 Борщевський, В. М. Коцюбинський у  творчості Максима Рильського  / Василь Митрофа-
нович Борщевський // М. Коцюбинський : матеріали ІІ наук. конф. пам’яті письменника : (до 
100-річчя з дня народж.). – Вінниця : Вінниц. кн.-газ. вид-во, 1963. – С. 90–99.
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Г. Грегуль, З. Грузман1,2, О. Губар3, В. Крупка, О. Меншій4), а також відгуки су-
часних  літературознавців  про  твори  коцюбинськіани  останніх  десятиліть:  ро-
ман М. Слабошпицького «Що записано в книгу життя: Михайло Коцюбинський 
та інші», Барбари Редінґ «Безумці» й О. Балабка «Рай і Пекло Коцюбинського» 
(І. Андрусяк5, Я. Голобородько6,7, Д. Дроздовський8, П. Кралюк, Т. Кроп9, В. Мель-
ник, Є. Нахлік, Л. Оляндер, В. Пустовіт10, А. Черниш11 та ін.).

Використовуючи матеріали покажчика,  науковці  зможуть  розширити  коло 
літературознавчих досліджень,  здійснивши  системний  аналіз  художнього  відо-
браження постаті Сонцепоклонника  в  різних літературних родах:  ліриці,  ліро- 
епосі, епосі й драматургії.

Ще одним перспективним напрямком наукових пошуків може стати аналіз 
рецепції образу М. Коцюбинського у творчості конкретних митців різних ча-
сів та окреслення художньо-стильових тенденцій його потрактування в різ-
ні періоди розвитку українського письменства. 
1 Грузман, З. М. Образ М. М. Коцюбинського у  творчості А. Малишка  / Зіновій Мануйло-
вич Грузман ; редкол.: Б. М. Білий (ред.) [та ін.] // Тези доп. і повідомл. каф. ін-ту на звітній 
наук. сесії Вінниц. держ. пед. ін-ту ім. М. Островського. – Вінниця, 1966. – С. 58–62.
2 Грузман, З. М. Образ М. М. Коцюбинського у творчості Павла Тичини / Зіновій Мануйлович 
Грузман // Павло Тичина : зб. ст. / Одес. держ. ун-т ім. І. І. Мечникова. – Одеса, 1962. – С. 181–
189.
3 Губар, О. І. Поетичний триптих Павла Тичини про М. Коцюбинського / Олександр Іванович 
Губар // Рад. літературознавство. – 1979. – № 3. – С. 59–69.
4 Меншій, А. М. Коцюбинський крізь призму біографічної традиції / Аліса Миколаївна Мен-
шій // Вісн. Запоріз. нац. ун-ту. Серія : Філологічні науки : зб. наук. пр. / голов. ред. П. І. Білоу-
сенко. – Запоріжжя, 2012. – № 4. – С. 123–129. – Бібліогр.: 29 назв.
5 Андрусяк, І. Гармати Коцюбинського : новий роман Михайла Слабошпицького – гостро ак-
туальна розмова про задавлені національні комплекси / Іван Андрусяк // Нар. слово. – 2012. – 
29 листоп. 
6 Голобородько, Я. Михайло Коцюбинський: потаємні психологічні файли : [відгук на роман 
М. Слабошпицького «Що записано в книгу життя: Михайло Коцюбинський та інші»] / Яро-
слав Голобородько // Дзеркало тижня. – 2013. – 10–16 серп. (№ 28). – С. 11.
7 Голобородько, Я. Українська література як філософія відкриття  : рефлексії над новим ро-
маном М. Слабошпицького / Ярослав Голобородько // Укр. літ. в загальноосвіт. шк. – 2013. – 
№ 6. – С. 2–7.
8 Дроздовський, Д. Це прецікава літературна реставрація : [про нову кн. М. Слабошпицько-
го «Що записано в книгу життя: Михайло Коцюбинський та  інші»]  / Дмитро Дроздовський 
// Слово Просвіти. – 2012. – 20–26 верес. (№ 38). – С. 7.
9 Кроп, Т. У світлі дев’яти прожекторів : М. Слабошпицький «Що записано в книгу життя : 
Михайло Коцюбинський та інші» / Тетяна Кроп // Літ. Україна. – 2014. – 30 жовт. – С. 2.
10 Пустовіт, В. Ю. Постать Михайла Коцюбинського в українській історико-біографічній прозі 
/ В. Ю. Пустовіт // Філологічні трактати / Сумськ. держ. ун-т, Харків. нац. ун-т ім. В. Н. Кара-
зіна. – 2015. – Т. 7, № 1. – С. 94–99.
11 Черниш, А. Є. Модус художніх біографій М. Слабошпицького / А. Є. Черниш // Питання 
літературознавства : наук. зб. / Ін-т літ. ім. Т. Г. Шевченка НАН України, Чернівец. нац. ун-т 
ім. Юрія Федьковича. – Чернівці : Вид-во Чернівец. нац. ун-ту, 2013. – Вип. 87. – С. 393–403.
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Можливий  компаративний аналіз творів митців різних поколінь, що 
дасть змогу з’ясувати, як формувався образ Сонцепоклонника, визначити періо-
дизацію й особливості кожного з етапів цього процесу. Умовно всю літературну 
коцюбинськіану можна поділити на кілька періодів: 

а) перший етап:  від часу письменникового життя –  з  1913 р.  до кінця 
1920-х  рр.,  коли  митці  й  культурні  діячі  започаткували  літературну  коцюбин-
ськіану своїми відгуками на його смерть і могли порівняно вільно висловлювати 
власні враження про постать свого видатного сучасника – оригінального пись-
менника, який праг пізнати свою Україну і світ;

б)  другий  етап:  1930-ті  рр.  до  кінця  1980-х  рр.,  коли  під  впливом  підра-
дянського  літературознавства формувався  заідеологізований  канон  зображення 
М. Коцюбинського як письменника-борця, наснаженого  ідеями більшовизму й 
ворожого поглядам діячів національного відродження;

в)  третій  етап:  з часів незалежної України до наших днів,  коли цей образ 
поволі  cтав вилущуватися  із  зашкарублого кокону,  у  якому його прагли спеле-
нати преставники вульгарно-соціалогізаторської  теорії. Цей процес розпочався 
ще  письменниками-шістдесятниками  (І.  Драч,  М.  Коцюбинська,  Д.  Павличко, 
В. Підпалий) [70; 1207; 1208; 475; 191], у чиїх творах образ митця почав набува-
ти  індивідуально-неповторних  рис  особистості,  люблячого  сина,  турботливого 
батька, відповідального голови сім’ї, надійного товариша. У добу незалежності 
України образ М. Коцюбинського в літературній біографіці все більше набуває 
рис письменника-інтелігента, європейця. 

У покажчику представлена досить детальна  інформація про коцюбинські-
ану окремих українських письменників, у творчості яких постать М. Коцюбин-
ського відіграє особливу роль. Це насамперед митці-краяни Великого Сонцелюба 
з Вінниці  та Чернігова,  які присвятили йому цілі поетичні цикли: М. Адамен-
ко, А. Бортняк, М. Каменюк, В. Кобець, В. Рабенчук, С. Реп’ях, В. Сторожук, 
М.  Студецький,  О. Ющенко  та  ін.  Окрасою  поетичної  коцюбинськіани  стали 
твори, авторами яких є представники старшого покоління українських майстрів 
пера: П. Тичина, М. Рильський, В. Сосюра, А. Малишко, Є. Маланюк, Олександр 
Олесь, Т. Масенко та ін. 

Образ Сонцелюба рельєфно виписаний у поезіях Н. Гнатюк, Л. Дмитерка, 
Ж. Дмитренко, О. Довгого, Г. Донця, К. Журби, Л. Забашти, М. Ігнатенка, В. Ко-
зак, В. Колодія, В. Коротича, Т. Яковенко. 

Серед ліро-епічних творів літературної коцюбинськіани виділяються драма-
тичний етюд А. Кацнельсона «Зустріч на Капрі», поеми М. Гринчука «Слово про 
Сонцелюба: штрихи до портрета», Л. Куліша «Поет від Правди», Б. Степанюка 
«Золотий засів» та «Капрійська зустріч», П. Тичини «Змужніння початок». Образ 
Михайла Михайловича є у творах, присвячених іншим видатним діячам україн-
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ської культури, зокрема в поемах І. Муратова «Серце Тичини», І. Савича «Марія 
Заньковецька», І. Немченка про Дніпрову Чайку «Світло надії», І. Цитовича про 
І. Франка «Boa constrictor» та ін. 

Обравши компаративний  вектор дослідження,  науковці  зможуть  з’ясувати 
не  тільки,  як формувався образ Коцюбинського в літературній біографіці, а 
також отримати знання про духовне й естетичне життя його історич-
ної доби та наступних періодів розвитку національної культури й систему 
цінностей українців, яку вони виявляли через ставлення до творчої постаті 
Сонцепоклонника. 

Послуговуючись бібліографічними матеріалами покажчика, учителі-словес-
ники,  університетські  викладачі  української  літератури можуть  сформулювати 
тематику  дослідницьких  проектів,  пов’язаних  з  постаттю  Великого  Сонцепо-
клонника. Представляємо деякі з них:
•	 Відображення дитинства Мусі Коцюбинського в поезіях українських митців.
•	 Художні твори про події й людей, які найбільше вплинули на формування осо-

бистості юного Коцюбинського. 
•	 Рецепція постаті молодого вчителя Коцюбинського у творах літературної ко-

цюбинськіани та спогадах його учнів.
•	 Художні твори про перебування Михайла Коцюбинського у філоксерній екс-

педиції на теренах Бессарабії.
•	 Зображення  в  літературній  коцюбинськіані  подорожей  М.  Коцюбинського 

кримськими стежками.
•	 Родина Коцюбинських у дзеркалі літературної біографіки.
•	 Інтерпретація капрійської сторінки життєтворчості М. Коцюбинського на сто-

рінках епічної біографіки.
•	 Карпати та гуцули очима Сонцепоклонника у творах поетичної (епічної) ко-

цюбинськіани. 
•	 Стосунки М. Коцюбинського з різними митцями (І. Франком, Б. Грінченком, 

Панасом Мирним, Лесею Українкою, М. Горьким та ін.) крізь призму літера-
турної біографіки.

•	 Взаємини І. Коцюбинського та українських культурних діячів порубіжжя ХІХ–
ХХ ст. (М. Лисенка, Є. Чикаленка, В. Єфремова, В. Самійленка, М. Могилян-
ського, В. Винниченка, В. Леонтовича) у рецепції роману М. Слабошпицького 
«Що записано в книгу життя». 

•	 М. Коцюбинський як батько в спогадах доньки Ірини.
•	 Погляд на взаємини М. Коцюбинського та О. Аплаксіної в ліричних творах.
•	 Останні роки життя М. Коцюбинського в художній рецепції сучасних пись-

менників.
•	 Літературна коцюбинськіана третього тисячоліття.
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•	 Постать Великого Сонцепоклонника  в  рецепції  літературнокраєзнавчих  до-
сліджень. 
Остання  тема  презентує  спеціальний напрям літературознавчих дослі-

джень – літературнокраєзнавчий. Вона особливо актуальна для регіонів, з яки-
ми пов’язане життя М. Коцюбинського, – Вінниччина, Чернігів, Житомир, Оде-
са, Карпати, Крим та ін. 

Убачаємо потребу активізації ще одного напряму літературознавчих пошу-
ків – збір, систематизація та видання антології творів літературної коцю-
бинськіани, на кшталт таких книжок, де презентується художнє висвітлення по-
статей Т. Шевченка, І. Франка, Г. Сковороди, Лесі Українки, П. Тичини, В. Сосю-
ри, Олеся  Гончара,  Г.  Тютюнника  та  ін. М. Коцюбинському  в  цьому  плані  не 
пощастило: поки що немає жодної системної антології творів літературної біо-
графіки  про  нього. Першою ластівкою  в  цьому  аспекті  була  збірка В. Федуна 
«Михайло Коцюбинський: до 75-річчя з дня народження» (1939) [288], що місти-
ла твори різних жанрів – вірші й нариси. Наступне видання, у якому було зібрано 
поезії вінницьких письменників про Сонцелюба, містилося в книзі В. Циганюка 
та Ю. Гуменюка «Народознавчі мотиви в творчості М. Коцюбинського: поетичне 
слово Коцюбинському» (1997). У 2005 р. побачила світ антологія «Інтелігент з 
душею сівача»  [89],  укладена подільською поетесою,  колишньою співробітни-
цею Вінницького літературно-меморіального музею письменника В. Сторожук. 

Багатющий  літературний  та  літературно-документальний  матеріал  пре-
зентовано  у  двотомному  збірнику  «М. М. Коцюбинський  і  село Вихвостів»:  у 
2  кн.  (2006),  упорядкованому  чернігівським  учителем-краєзнавцем М. Тарати-
ном. Жанрова палітра цього видання досить широка: це і вірші, і нариси, і фоль-
клорні твори (думи, пісні, оповіді) про М. Коцюбинського та про події, що лягли 
в основу його повісті «Fata morgana», спогади про прототипів цього твору.

До збирання художніх та фольклорних творів літературної коцюбинськіани 
доцільно залучати не тільки краєзнавців, а й студентів та учнів, прикладом у цьо-
му може слугувати спільна експедиція, що проводилась в 1960-ті рр. науковцями 
Академії наук України та Вінницького педагогічного інституту, а також місцеви-
ми краєзнавцями й учнями до сіл, де мешкав з родиною М. Коцюбинський. Роз-
повів про цю експедицію в нарисі «Пам’ять серця» [1714] член тієї літератур-
но-краєзнавчої експедиції, учитель-словесник Жмеринської школи М. Солонен-
ко. У творі подано історико-економічний коментар стану села Лопатинці 1891–
1892 рр.,  який спостерігав молодий учитель М. Коцюбинський. Він бачив, що 
землі колишніх поміщиків,  скуплені після скасування кріпацтва новими ділка-
ми-підприємцями, тепер здані в оренду, а споруджені цукроварня, винокурня й 
прядильня не функціонували, оскільки їхні власники збанкрутіли. Управителем 
заводських  земель  був К. Мельников,  у  якого  вчителював Михайло Михайло-
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вич. Краєзнавець М. Солоненко висловлював думку, що «живучи в Мельникова, 
Коцюбинський мав нагоду спостерігати цукроварню, яка не працювала, руїни ін-
ших підприємств. Саме подібні картини знайшли своє місце у «Fаtа mоrgаnа» 
[1714, с. 4].

Члени експедиції дізнались від місцевої старожилки, дружини Андрія Ду-
ляка, як письменник разом з її чоловіком збирав фольклор і найбільше записав 
народних пісень  від Андрія Волика. Відшукали краєзнавці й  родича цього  се-
лянина, який розповів їм про свого двоюрідного дядька Андрія: «Він був бідний 
чоловік. Жінку його звали Маланка. Мав двох дітей – Гафійку й Марисю. Коцю-
бинський пам’ятав тільки Гафійку, бо Марися народилася пізніше. Любив він 
співати й знав безліч пісень» [1714, с. 4].

Дослідників вельми зацікавила ця інформація, і вони продовжили діалог:
«– А він десь працював?
– На сахарні. Там йому й пальці пом’яло на пресах.
– Чи читали ви повість «Фата моргана»?
– Я всі твори Коцюбинського читав. А «Фата моргана» – то дуже правдива 

книга. Там ще згадується наш односельчанин Хома Ґудзь. Я його мало знав, але 
пам’ятаю: повісився він» [1714, с. 4].

Дослідники  зробили  висновок, що  лопатинські  враження  й  зустрічі  через 
багато років були узагальнені митцем у творі, що обезсмертив його ім’я: «Перед 
нами пройшла ціла галерея живих свідків, які знали Коцюбинського, спілкувалися 
з ним і крізь своє славне трудове життя пронесли, як святиню, найтепліші й 
найщиріші спогади про нього» [1714, с. 4].

Звісно, на початку ХХІ тисячоліття вже не маємо свідків, які бачили М. Ко-
цюбинського, але в народі залишились перекази про спілкування простих людей 
з письменником. Ці перекази можна порівняти з листами Михайла Михайловича 
до  знайомих селян,  зокрема до мешканця Лопатинець Андрія Дуляка: «Приві-
тайте од мене і тих, хто мене ще пам’ятають. Хоч минуло вже 18 літ, як я був у 
Лопатинцях, а й досі приємно мені згадати тих людей, серед яких я жив тоді й од 
яких, опріч добра, нічого не бачив» (Січень 1911 р.).

Юним дослідникам корисно буде попрацювати в архівах і дізнатися більше 
про Андрія Дуляка, якого Коцюбинський зустрів у Лопатинцях у 1891 р. 14-літ-
нім хлопцем і кардинально вплинув на його життя. Після спілкування й товари-
шування з молодим учителем Дуляк почав тягнутися до знань, серйозно зайнявся 
самоосвітою, зацікавився збором фольклору, зібрав понад сто зразків усної на-
родної творчості й надрукував їх за допомогою Б. Грінченка.

Матеріали покажчика можуть бути використані в системі організації 
позакласної й позааудиторної роботи школярів та студентів. На  їх  основі 
можуть бути написані сценарії літературних вечорів, ранків, віталень, прес-кон-
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ференцій, інтерв’ю чи дискусій з письменником або літературними героями його 
творів;  проведені  вікторини,  навчальні  ігри,  створені  за моделлю  телепрограм 
«Що?  Де?  Коли?»,  «Брейн-ринг»,  «Найслабша  ланка»,  «КВК»,  «Найрозумні-
ший» тощо. Матеріали літературної коцюбинськіани доцільно застосовувати при 
моделюванні літературних екскурсій – очних,  заочних та віртуальних, подоро-
жей місцями, пов’язаними з письменниковим життям, при відвідуванні літера-
турно-меморіальних музеїв у Вінниці та Чернігові тощо.

Можемо впевнено стверджувати, що укладений покажчик має різновектор-
не  застосування  науковцями,  освітянами,  бібліотекарями,  студентами  й  учня-
ми. Учені-літературознавці отримають систематизований матеріал для наукових 
досліджень проблеми літературної коцюбинськіани, що дасть можливість про-
аналізувати динаміку образу Сонцепоклонника у вітчизняній літературі, визна-
чення особливостей трансформації історичної правди в художню, з’ясування ос-
новних тенденцій українського письменства в художній інтерпретації життєтвор-
чості М. Коцюбинського. 

Викладачі  й  учителі-словесники  можуть  використати  матеріал  покажчика 
для збагачення змістового наповнення та урізноманітнення методичного форма-
ту літературної освіти студентів та учнів. Бібліотекарі отримують систематизо-
ваний контент літературної коцюбинськіани, що є підґрунтям для подальших 
бібліографічних пошуків та узагальнень.

Укладений покажчик  є першою ластівкою в  систематизованому представ-
ленні контенту художніх і художньо-документальних джерел, відтак він не пре-
тендує на повноту, вичерпність і всезагальність. Думаємо, що в нашому випадку 
безвідмовно спрацьовує афоризм: «Кожне дослідження починається й  закінчу-
ється бібліографією». 
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ченко в документах і матеріалах. – Київ : Держполітвидав УРСР, 1950. – С. 341.

2169.  Привітання чернігівців М. І. Павликові з нагоди 30-літнього ювілею його громад-
ської діяльності : [серед підписів є підпис М. Коцюбинського] // Ювілей 30-літньої діяль-
ності Михайла Павлика (1874–1904). – Львів, 1905. – С. 51.
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2170.  Шевелев, Б. Чернігівський період у житті М. Коцюбинського : [уміщено лист ре-
дактору «Киевской газеты»] / Б. Шевелев // Україна. – 1930. – Кн. 41. – С. 80. 

1.4.2.  ЛИСТИ  ДО  М. КОЦЮБИНСЬКОГО  ТА  ЧЛЕНІВ  ЙОГО  РОДИНИ

Листи письменників, діячів науки і мистецтва

2171.  Журавльова, Н. Листи  М.  Коцюбинського  –  взірець  високої  мовної  культури 
// Мовний етикет української епістолярії : навч. посіб. / Наталя Журавльова. – Запоріжжя, 
2002. – С. 127–141. 

2172.  Іващенко, Ів. У музеї М. Коцюбинського : [є цитати з листів М. Коцюбинського] 
/ Іван Іващенко // Молодий комунар. – 1938. – 24 квіт. – С. 4. 

2173.  Коцюбинська, М. Голос доби : за «Листами до Михайла Коцюбинського» / Михай-
лина Коцюбинська // Укр. мова та літ. – 2004. – № 6. – С. 1–16. 

2174.  Коцюбинська, М. Поділ великої культурної ваги : [про видання трьох томів «Ли-
стів до Михайла Коцюбинського»] / Михайлина Коцюбинська, Михайло Слабошпицький 
// Дивослово. – 2003. – № 4. – С. 77–78 ; Деснян. правда. – 2003. – 18 берез. – С. 4. 

2175.  Коцюбинська, Н. Листи як ланка між минулим і сучасним : [про видання «Листів 
до Михайла Коцюбинського] / Наталя Коцюбинська // Літ. Україна. – 2003. – 3 квіт. – С. 6.

2176.  Коцюбинська, Н. Міст із минулого в сучасність : [про видання третього тому «Ли-
стів до Михайла Коцюбинського] / Наталя Коцюбинська // Рід. край. – 2003. – № 1 (8). – 
С. 128–129.

2177.  Листи до Михайла Коцюбинського : у 4 т. / упоряд. та комент. В. Мазного. – Київ ; 
Ніжин ; Чернігів, 2002–2003.

Т. 1 : Айхельбергер – Гнатюк. – Київ ; Ніжин ; Чернігів : Укр. пропілеї, 2002. – 367 с. – 
Зміст: Айхельбергер Іван. – С. 23–25 ; Алчевська Христина. – С. 26–28 ; Амфітеатров 
Олександр. – С. 28–32 ; Андрієвський Василь. – С. 33 ; Андрієвська Ольга. – С. 34–35 ; 
Бахуринський Ан. – С. 36 ; Баланін В. – С. 36–37 ; Барвінок Ганна. – С. 38–41 ; Барвін-
ський Олександр. – С. 41–46 ; Басок (Меленевський Мар’ян). – С. 46–48 ; Баталін Оме-
лян. – С. 48–49 ; Бєлоусов Іван. – С. 49–52 ; Бирчак Володимир. – С. 52–71 ; Боголюбов 
Семен. – С. 71–74  ; Боржковський Валер’ян. – С. 74–79  ; Борковський Олександр. – 
С. 80–81 ; Боровик Віталій. – С. 81–86 ; Бохенська Євгенія. – С. 86–87 ; Бочковський 
Іполит. – С. 87–96  ; Будай-Лукич Леопольд. – С. 96–103  ; Будай Леопольд  і Лавров 
Павло. – С. 103 ; Будз Ірина. – С. 104 ; Бялковський Микола. – С. 105 ; Василевський 
Сидір. – С. 105–106 ; Василенко Микола. – С. 106–107 ; Васін Микола. – С. 107–108 ; 
Венгжин Микола. – С. 108–109 ; Винниченко Володимир. – С. 109–140 ; Вовк Федір. – 
С. 140–143 ; Волховський Фелікс. – С. 143–145 ; Волянська Марія. – С. 145 ; Волянський 
Олекса. – С. 145–150 ; Волянські Марія та Олекса. – С. 150–152 ; Вороний Микола. – 
С. 152–184 ; Гайдученко Сергій. – С. 184 ; Галдзевич Євген. – С. 185–208 ; Ганейзер 
Євген. – С. 208–209 ; Ганько Михайло. – С. 209–210 ; Гарловський В. – С. 210 ; Гду-
льова Броніслава. – С. 210–211 ; Гиршфельд В. – С. 211 ; Гінцбург Ілля. – С. 212–214 ; 
Гнатенко Йосип. – С. 214 ; Гнатюк Володимир. – С. 216–355. 

Т. 2 : Горошовський – Іткін. – Чернігів : Чернігів. обереги, Ніжин : Аспект, 2002. – 343 с. – 
Зміст: Горошовський Вільгельм. – С. 4–11 ; Горянський Павло. – С. 12–17 ; Горький 
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Максим. – С. 17–37 ; Грищенко Олекса. – С. 37–54 ; Грінченко Борис. – С. 54–78 ; Гру-
шевський Михайло. – С. 78–134 ; Грушевський Михайло і Мочульський Михайло. – 
С. 134–135 ; Грушевський Олександр. – С. 135–136 ; Гутгерц Єлизавета. – С. 136–137 ; 
Джиджора Іван. – С. 137 ; Дмитрієв Микола. – С. 138–140 ; Дніпрова Чайка. – С. 140–
161 ; Доманицький Василь. – С. 161–162 ; Донцов Дмитро. – С. 162–163 ; Донцов Дми-
тро і Новиков Б. – С. 163–164 ; Дорошенко Дмитро. – С. 165–168 ; Дроздов Йосип. – 
С. 168–170 ; Дуляк Андрій. – С. 170–187 ; Дурдуківський Володимир. – С. 187–200 ; 
Ерастов Степан. – С. 200–207 ; Євшан Микола. – С. 207–212 ; Єнсен Альфред. – С. 212–
234 ; Єремієв Григорій. – С. 234–279 ; Єфремов Сергій. – С. 279–310 ; Єфремов Сер-
гій, Дурдуківський Володимир. – С. 310–311 ; Жебуньов Леонід. – С. 311–314 ; Желя-
бужський Юрій. – С. 314 ; Жук Михайло. – С. 315–324 ; Змигродова Г. – С. 325–326 ; 
Золотарьов Олексій. – С. 326–327 ; Іванов І. – С. 327–328 ; Іорданська-Купріна Марія. – 
С. 328–330 ; Іткін Семен. – С. 330–331.

Т.  3  :  Карманський  – Мочульський.  –  Чернігів  :  Чернігівські  обереги, Ніжин  : Аспект, 
2002. – 480 с. – Зміст: Карманський Петро. – С. 4–6 ; Касперович Микола. – С. 6–18 ; 
Кацавейченко-Оконишников. – С. 18–20 ; Кибальчич (Козловська) Надія. – С. 20–24 ; 
Кибальчич Надія (Наталка Полтавка). – С. 24–25 ; Китаєв О. – С. 25–26 ; Кобилянська 
Ольга.  – С.  26–36  ; Кобринська Наталія.  – С.  36–47  ; Коваленко-Коломацький Гри-
горій. – С. 47–57 ; Коваленко Григорій Олексійович. – С. 57–61 ; Коваленко Олекса, 
Самоненко  Іван. – С. 61–63  ; Козловський Всеволод. – С. 63–64  ; Козловський Все-
волод, Роздольський Йосип. – С. 64 ; Коломійченко Федір. – С. 64–66 ; Комаров Ми-
хайло. – С. 66–78 ; Комарова Віра. – С. 78 ; Комарова Маргарита. – С. 79 ; Комарови 
Любов та Михайло. – С. 79–80 ; Кониський Олександр. – С. 80–100 ; Коновал Іван. – 
С. 101–102 ; Кононенко Мусій. – С. 103–110 ; Короленко Володимир. – С. 110–116 ; 
Корольов Василь. – С. 116–117 ; Корольчук Олександр. – С. 117–118 ; Корякин Воло-
димир. – С. 119 ; Коцюбинський Антоній. – С. 120 ; Коцюбинська Віра. – С. 121–129 ; 
Коцюбинська Ірина. – С. 129 ; Коцюбинська Оксана. – С. 130 ; Коцюбинський Роман. – 
С. 131 ; Коцюбинський Хома. – С. 131–135 ; Коцюбинський Юрій. – С. 136 ; Кравченко 
Василь. – С. 136–140 ; Кревецький Іван. – С. 140–141 ; Криваха Григорій. – С. 141–142 ; 
Кривцов І. – С. 142–143 ; Кушнір Володимир. – С. 143–146 ; Леонтович Володимир. – 
С. 146–190 ; Леонтович Юлія. – С. 191–194 ; Лагода І. – С. 194–195 ; Левицький Єв-
ген. – С. 195–197 ; Левицький Модест. – С. 197–199 ; Лепкий Богдан. – С. 199–206 ; 
Лизанівський Іван. – С. 206–208 ; Линник В. – С. 208–209 ; Липа Іван. – С. 210–225 ; Ли-
пинський В’ячеслав. – С. 225–226 ; Лисенко Микола. – С. 226–246 ; Ліницька Любов. – 
С. 246–247 ; Лихнякевич Андрій. – С. 247–252 ; Личко Іван. – С. 252–254 ; Лотоцький 
Василь. – С. 254–264 ; Лотоцький Олександр. – С. 265–271 ; Лукич Василь. – С. 271–
300 ; Луцький Остап. – С. 300–307 ; Львович Гнат. – С. 308–320 ; Льовенгерц Генрик. – 
С.  321  ; Маковей Осип.  – С.  321–326  ; Маркович Дмитро.  – С.  326–329  ; Мартович 
Лесь. – С. 330–333 ; Матвіїв Василь. – С. 333 ; Матушевський Федір. – С. 333–335 ; 
Мацієвич А. – С. 335–337 ; Мирний Панас. – С. 337–360 ; Миролюбов Віктор. – С. 360–
364 ; Мишуга Олександр. – С. 365 ; Міхно Іван. – С. 366 ; Могилянський Михайло. – 
С. 367–462 ; Мордовець Данило. – С. 462–463 ; Мочульський Михайло. – С. 463–464. 

Т. 4 : Науменко – Яновська. – Чернігів : Чернігів. обереги, Ніжин, 2003. – 400 с. – Зміст: 
Науменко Володимир. – С. 4–10 ; Невестюк Яків. – С. 11–13 ; Нечуй-Левицький Іван. – 
С. 13–26 ; Новодворський Олександр. – С. 26–27 ; Олесь Олександр. – С. 27–28 ; Осад-
чий Тихін. – С. 28–31 ; Павловський Володимир. – С. 31–32 ; Панін І. – С. 32 ; Паночи-
ні С. – С. 32 ; Паньківський Кость. – С. 34–37 ; Паньківський Северин. – С. 37–39 ; Паха-
ревський Леонід. – С. 40 ; Перелигін Микола. – С. 40–44 ; Петрушевич Іван. – С. 45–46 ; 
Пєшкова (Андреєва) Марія. – С. 46–56 ; Пісняк Віктор. – С. 56–57 ; Плеваченки Микола 
та Петро. – С. 57–58 ; Понятенко Прокіп. – С. 58–60 ; Потапенко В’ячеслав. – С. 61–63 ; 
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Прахов Микола. – С. 63 ; Пчілка Олена (Косач Ольга). – С. 63–64 ; П’ятницький Кос-
тянтин. – С. 64–67 ; Розвадовський В’ячеслав. – С. 68 ; Розвадовські Романа та В’ячес-
лав. – С. 69 ; Роздольська Ольга. – С. 69 ; Роздольський Осип. – С. 69–70 ; Розенфельд 
Ісаак. – С. 70–72 ; Ротмістров Григорій. – С. 72–73 ; Рудницький Михайло. – С. 73–77 ; 
Русов Олександр. – С. 77–90 ; Русова Софія. – С. 90–95 ; Савченко Володимир. – С. 96 ; 
Садик Юлія. – С. 96 ; Слєнко Микола. – С. 97–99 ; Саліковський Олександр. – С. 99–
100 ; Самійленко Володимир. – С. 100–107 ; Самійленко (Орішко-Якименко) Ольга. – 
С. 107–109  ; Селітренников Михайло. – С. 109–112  ; Сембратович Роман. – С. 113–
116 ; Синицький Максим. – С. 117 ; Сімович Василь. – С. 118–124 ; Сімович Василь, 
Смаль-Стоцький Степан. – С. 125 ; Славинський Максим. – С. 125 ; Смирнов Андрій. – 
С. 126  ; Смідович  (Вересаєв) В. – С. 126–127  ; Старицька-Черняхівська Людмила. – 
С.  127–136  ; Старицька Марія.  – С.  136–137  ; Старицький Михайло.  – С.  137–146  ; 
Стебницький Петро. – С. 147–148 ; Степаненко Василь. – С. 149–150 ; Степанківський 
Василь. – С. 151  ; Стефаник Василь. – С. 152–153  ; Стефаник Василь  і Лесь Марто-
вич. – С. 154 ; Стешенко (Старицька) Оксана. – С. 154–156 ; Страшкевич Володимир. – 
С. 156–158 ; Стрельцов Рувим (Ольгин). – С. 158–159 ; Сумцов Микола. – С. 159–161 ; 
Танчаківський Осип. – С. 162–163 ; Тарловський З. – С. 163–164 ; Тимофєєв Борис. – 
С. 167 ; Тимофєєв Борис й Зотов Олексій. – С. 168 ; Тимченко Євген. – С. 168–172 ; 
Семінаристи до Мих. Коцюбинського. – С. 172–173 ; Тищенко Юрій. – С. 173–183 ; 
Томашівський Степан. – С. 183 ; Троян Федір. – С. 183–184 ; Тербацький Лев. – С. 184–
185 ; Тхорина В. – С. 185–186 ; Українка Леся. – С. 186–190 ; Урсин-Німцевич Ната-
лія. – С. 190–194 ; Урсин-Німцевич Наталія й Олександр. – С. 195–196 ; Урсин-Німце-
вич Олександр. – С. 196–197 ; Устименко Сергій. – С. 197–201 ; Утєвський Аркадій. – 
С. 201–202 ; Федьків Кость. – С. 202 ; Франко Іван. – С. 203–207 ; Харват Вікентій. – 
С. 207–209 ; Хоткевич Гнат. – С. 209–218 ; Цимбал Василь. – С. 218–221 ; Цомакіон 
А. – С. 221 ; Ц-ко П. – С. 221–222 ; Чайковський Андрій. – С. 222–266 ; Чернявський 
Микола.  – С.  293  ; Черняхівський Олександр.  – С.  294–295  ; Чикаленко Вікторія.  – 
С. 295–296 ; Чикаленко Євген. – С. 296–336 ; Шабленко Антон. – С. 336–340 ; Шаповал 
Микита. – С. 340–342 ; Шемет Володимир. – С. 342–343 ; Шерстюк Григорій. – С. 343–
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2005,  2006,  2007,  2008,  2009,  2010,  2011, 
2012,  2013,  2015,  2177,  2185,  2206–2209, 
2213,  2214,  2217,  2218,  2219,  2220,  2329, 
2249,  2322,  2324,  2325,  2326,  2327,  2328, 
2332,  2433,  2340,  2341,  2342,  2351,  2352, 
2354, 2362, 2378, 2379 

Горянський П. 2177 
Гоцуленко В. 1176
Гоян Я. П. 380–382
Граб П. (Грабовський П.) 1666 
Грабовський П. 1551, 2343 
Грень З. 2303 
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Григоренко І. 2266 
Григор’єв Г. 2416
Григор’єва Т. 848
Григорчук М. 849 
Григорьев А. П. 705, 1395, 1952, 2184, 2315, 

2354 
Гринберг А. 850
Гринчак С. С. 2415 
Гринчук М. 49, 383–386, 851 
Грицун П. 852
Грицюта М. 1907, 1910, 1911, 1912, 2186, 
2190, 2286, 2306, 2433–2434 
Грищенко О. 2177 
Грінченко  Б.  1354,  1449,  1837,  1947,  2177, 

2343, 2367 
Грінченкова М. 853
Громадський Ю. 854
Гроха Л. 855
Грузман З. 856 
Грушевський М. 857, 1094, 2016, 2018, 2019, 

2020,  2021,  2022,  2177,  2177,  2178,  2221, 
2224 2225, 2226 

Грущенко І. П. 839
Губар В. 387
Губар О. 858
Губарець В. 50, 859 
Гуменюк Ю. 19, 39, 94, 105, 131, 213, 218, 248 
Гурамішвілі А. 1115 
Гургула І. 860
Гурмач Г. 861
Гусев Н. Н. 2122 
Густавсон С. 862
Гутгерц Є. 2177 
Гуцало Є. 388–389
Гуцало С. 863
Ґудзик К. 1224 

Дабіжа (Міхневич) Т. 866
Давидов Д. Й. 969 
Давидов Й. 867–870
Давидова І. М. 141
Давидюк А. 871, 872 
Данилко П. 390
Дашкевич В. 874–875
Дегтярев П. А. 391
Дегтярьов П. 392
Дейч А. 393–396, 844, 875, 1039, 1120, 1672, 

1698, 1726, 1796, 1906, 2005
Дейч О. 397, 398, 876 
Дейша В. 713, 786, 1143, 1144, 1230, 1355, 1357 
Дейша В. У. 1832, 1833 
Дейша Ю. С. 1351

Демків Ф. 914 
Демчук О. 877
Денисюк І. 878, 879
Дереч Д. 399
Десницкий В. А. 2330–2338 
Десняк О. 400, 880, 1834 
Джиджора І. 2177 
Дзюба И. 881
Дзюба І. 882 
Дзюба С. 401, 883–886, 887, 1219 
Дзюба Т. 887, 1219, 1924 
Диба А. 888
Д-ко Н. 864
Дмитерко Л. 51–52, 402 
Дмитренко Ж. 53–56
Дмитриенко М. 889 
Дмитришин Б. 403 
Дмитрієв М. 2177 
Дмитрієнко М. 890, 891
Дніпрова Чайка 2177 
Добрін Н. 57, 58
Добровенко А. 892
Добрынина Л. 893
Довгий О. 59–60
Довгонос А. 61
Довженко О. 1789 
Доленго М. 62
Доманицький В. 2177 
Донець Г. 63–68, 835, 897, 1045, 1053, 1099, 

1298, 1420, 1540, 1593, 1707, 1789 
Донцов Д. 2177 
Донченко О. 404
Донченко Я. 898 
Дорошенко В. 899, 1311, 1411, 1717, 1844
Дорошенко Д. 405, 900, 2177 
Дорошенко О. 1716, 1717 
Дорошенко (Бобир) О. І. 1264 
Дорошкевич О. 1682, 2097 
Дорошко П. 69 
Доценко Ю. 901
Драгоманов М. П. 2385 
Драгомирецька М. 902
Дражевська Л. 903
Драч І. 70
Дробний І. 71–72 
Дрозд В. 406
Дроздов Й. 904, 1716, 1717, 2023, 2177 
Дроздов Й. Г. 770, 905–908, 1128, 1146, 1160, 

1715, 2024
Дроздовський Д. 407
Дроздюк П. 909, 910 
Дуб Р. 913 
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Дубровський В. 408
Дудкевич Д. 914 
Дудко В. 916–923, 1925, 1960, 1974, 2210 
Дудко І. 924 925
Дудко Л. 926, 927, 1924, 2309 
Дузь І. 12–13, 412, 928–930, 1052, 1345 
Дуляк А. 2177, 2228 
Дуляк Ф. 914 
Дун О. 2087 
Дупленко К. 419
Дурдуківський В. 2177 
Дусавицький І. 931, 932

Еллан-Блакитний В. 1508 
Ерастов С. 2177

Євшан М. 933, 2025, 2177 
Єгурнова Л. 934
Єнсен А. 1675, 2026, 2027, 2177 
Єременко Н. 935–939 
Єремієв Г. 2177 
Єрмолаєв О. 941
Єрмоленко О. 942–944, 958, 1473, 1699, 2059, 

2261, 2444 
Єрофеєв І. Ф. 2324
Єфремов С. 945–951, 968, 1518, 1899, 1915, 
1916, 2177, 2345, 2368, 2386, 2395, 2440 

Жебуньов Л. 2177 
Желябужський Ю. 952, 953, 1716, 1717, 2177, 

2229 
Жук М. 37, 73, 351, 954–960, 967, 1397, 1398, 

1416,  1508,  1716,  1717,  1907,  1911,  2028, 
2061, 2177

Жук Н. 961, 962
Жук Н.  Й.  820,  844,  1521,  1760,  1910,  1926, 

2435 
Жуковська М. 728, 963, 1890, 2117, 2318, 
2320, 2321, 2339, 2346 
Журавлівський І. 2465
Журавльова Н. 811, 964, 1474, 1576, 1936, 2171, 

2194 
Журавський А. 259 
Журба К. 74–77, 965 

Забашта Л. 78–80
Забаштанський В. 81
Заброварний А. 1222 
Завадович Р. 971 
Загребельний П. 409–410 
Загрійчук А. 82 
Заїка І. 973, 974 

Зайченко І. 2278 
Залокоцький І. 83
Замошник О. 976
Замураєнко В. 977 
Запірченко Л. 980
Зарудний М. 411
Засенко О. Є. 1263, 1905, 1910, 2425, 2454
Захаркін С. 1960
Захарьяш Е. 984 
Захар’яш Є. 985
Західний М. 986 
Зборовець В. 987
Збручанський Б. 84 
Звиняцковский В. 988 
Звиняцковский В. Я.  1932,  1953,  1972,  1973, 

1975,  1986,  2012,  2032,  2050,  2078,  2087, 
2099,  2104,  2105,  2183,  2185,  2190,  2191, 
2193,  2196,  2201,  2218,  2229–2031,  2242, 
2262,  2272,  2274,  2275,  2286,  2288,  2353 

Зґамбаті Е. 1928
Здоровець Д. 989
Зеленська Л. 990–997, 2187, 2188, 2197, 2198, 

2224–2226 
Зелінський К. 2346 
Зінчук Д. 1775 
Зленко Г. 412, 413, 998–1003, 1985, 2029, 2391, 

2392 
Зленко К. 1004 
Зленко К, П. 1318, 2029, 2030 
Злотник Й. 1005
Злубко С. 1006
Змигродова Г. 2177 
Зніщенко М. 2458
Золотарьов О. 1010, 1716, 1717, 2177, 2230 
Зотина М. 844 
Зотов О. 2177 
Зуб В. 1007 
Зубко Г. 1008, 1009

Иорданская М. 1012
Иткин С. 1013 
Іваничук Р. 414, 415 
Іванов А. Д. 1747, 2254, 2263, 2337 
Іванов І. 1016, 2031, 2177 
Іванов І. В. 2031
Іванов Л. 1015 
Іванов С. 1016
Іванчук М. 416, 417 
Іващенко І. 2172 
Івченко С. І. 418 
Ігнатенко М. 85–88
Ігнатенко П. 983, 1716, 1717 
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Ілляш М. 1017
Ілюченко В. 1018 
Ілюченко Г. П. 1019 
Ілюшенко О. 1020 
Іорданська М. К. 1937, 1940, 2032, 2231 
Іорданська-Купріна М. 2177
Ісаєв Ф. 90
Іткін С. 1716, 1717, 2177 
Ішина Н. О. 1910
Іщук А. О. 1904 

Йорданська М. 1716, 1717 

Казка А. 1023, 1024 
Кайдан П. 2054 
Калениченко Н. 591, 1025, 2124 
Калениченко  Н.  Л.  1025,  1265,  1747,  1905, 

1910, 2254, 2263, 2337, 2436
Калита В. Т. 419 
Кальченко Л. 2445
Каменюк М. 89, 91–96, 284, 1027 
Камінський Ф. 1028, 1717 
Кам’яний Б. 1029
Капустіна Н. 2145 
Карапишев Б. Т. 2396 
Кардиналовська Т. 2208 
Карманський П. 97, 98, 1031, 2177, 2178 
Карпенко М. 1032
Карп’юк А. 1033
Карцовник Ф. 1034
Касакович В. 99
Касіян В. 1035, 1036 
Касіян В. І. 380–382
Касіяненко Г. 1037
Каспрук А. 2130 
Каспрук О. 1038
Кауфман Л. 2250 
Кацавейченко-Оконишников 2177 
Кацнельсон А. 100–102 
Кацнельсон А. І. 170
Каченко В. 103
Качкан В. 2369–2372 
Качкан Василь 421
Качкан Володимир 420 
Качуровський Г. 2125 
Кашуба С. 104
Квєтний Н. С. 839
Квитка К. 1039, 1041
Квитко И. 1040 
Квятковський Е. 2003
Квятковський Є. 1043
Кедровський В. 1044 

Кибальчич (Козловська) Н. 2177 
Кибальчич М. 1045–1049, 2033, 2160, 2177 
Київська Н. 1050
Київський Є. 1051
Килимник  О.  1036,  1052–1054,  1298,  1317, 

1555, 1875, 1887, 2118 
Килимник М. 2339 
Кирилов А. 1055
Кирилюк В. 422 
Кирилюк Є. 979, 1056, 2438 
Киричек П. 1057, 1058
Кириченко С. 1059
Киричок Б. 1060, 1061
Киричок П. 1062, 1063 
Кирієнко О. 1087, 1088 
Киркевич В. 1064
Кисельов О. І. 1666, 2428
Китаєв О. 2177 
Кицюк С. 1990, 2033 
Кияшко Г. 1065
Кір’ятська І. 594 
Клапчук С. 2252 
Клестов М. 2319
Климчук О. 423
Ключко-Франко А. 1066 
Кобець В. 89, 105–111, 2446 
Кобзаренко А. 2459
Кобилецький Ю. 1067 
Кобилецький Ю. С. 1901, 2041, 2052, 2058 
Кобилянська О. 155, 369–371, 377, 828, 1068, 

1198,  1412,  1572,  1716,  1717,  1879,  1901, 
2034–2040,  2177,  2233–2236,  2347–2349, 
2398 

Кобринська Н. 2041, 2042, 2177 
Ковалевський М. 1069
Коваленко Г. 2177 
Коваленко О. 1070, 1665 
Коваленко Олена 2034 
Коваленко Олекса 2177 
Коваленко С. 983, 1716, 1717 
Коваленко-Горлач Л. 112 
Коваленко-Коломацький Г. 1071, 2043, 2044, 

2177 
Коваленко-Коломацький Г. (Гр. Сьогобічний) 

1072, 1703
Ковалець Я. 1074
Коваль В. 424 
Ковальов П. 1075
Ковальчук Л. 113
Ковалюк В. 1716 
Ковганюк С. 1076
Ковердинський В. 1077, 1716 
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Ковтун Б. 425
Ковтуненко А. 260–264, 267–271, 1752, 1753, 

1755, 1760 
Кожухар К. 1628 
Козак В. 114–119
Козак С. 426
Козаченко В. 1350 
Козлова Е. 1078
Козловський В. 2177 
Козловський Д. 2408 
Козловський П. 1079 
Козуб С.  1080–1083,  1982,  2045,  2055,  2076, 

2088,  2101,  2102,  2104,  2105,  2137,  2140, 
2141,  2143,  2189,  2237,  2244,  2256,  2258, 
2290, 2305, 2308, 2366 

Кокін С. 1084 
Колесник А. 218 
Колесник П. 1265, 1905, 1910, 1912 
Колісник С. 1085 
Коллард Ю. 1086 
Колодій В. 120–123 
Коломійченко Й. 2177 
Коляда І. 1087, 1088 
Комарницький М. 1089
Комаров М. 797, 2177, 2178, 2391, 2392 
Комаров М. Ф. 2045, 2046, 2237
Комарова В. 2177 
Комарова Л. 2177
Комарова М. 2177
Комишанченко М. 2264 
Комісаренко Г. 124
Кондратюк Н. 1090–1091
Кониський О. 2177, 2178 
Коновал О. 2177 
Коноваленко Т. 125
Кононенко В. 1746
Кононенко І. 2177 
Кононенко М. 126–127, 2238
Кононенко П. 129, 1092 
Копелева И. 1093
Копержинський К. 1094, 2431 
Копиленко Н. 1095
Копиленко О. 271, 580, 1096–1098 
Копилець Ф. 1099 
Копиця Д. 2150 
Кореневич Л. 100, 1100, 1101 
Корнейчук А. 427–428 
Корнійчук О. 1102, 1103–1104, 2299, 2388 
Корогодський Р. 1106, 1022, 1697 
Короленко В.  846,  896,  911,  912,  1113,  1189, 

1202, 2050, 2051, 2177, 2178, 2240
Короленко В. Г. 1179, 1764, 2047–2049, 2239, 
2241–2243, 2325, 2326, 2350–2352 

Корольов В. 2177 
Короненко С. 1107 
Коропчак Л. 1105
Коротич В. 130–131
Короткевич Г. 1109
Корякин О. 2177 
Косарик Д. 429–431, 1111–1119 
Косач-Кривинюк О. 1121
Костенко А. 432, 433–435, 1601 
Костенко В. 1121, 1122
Костенко М. 132, 1344, 1394, 1683, 2294
Костров А. 1123
Костюченко В. 1124
Косян В. 1125
Котляревський І. 495, 788, 948, 951, 992, 1011, 

1086,  1111,  1343,  1414,  1471,  1717,  1856, 
1889, 2167 

Котов В. 1126, 1127 
Коцюбинская В. И. 2353
Коцюбинская И. 436, 1128–1133
Коцюбинская И. М. 1134, 1906
Коцюбинская К. Я. 1135
Коцюбинская М. 1136
Коцюбинская О. 613
Коцюбинская-Ефименко З. 437, 1137 
Коцюбинская-Ефименко З. Ф. 438, 1138, 1139 
Коцюбинский 34, 99, 156, 159, 177, 225, 237, 

276, 296, 299, 702, 716, 756, 805, 846, 893, 
896,  1003,  1078,  1099,  1140,  1494,  1506, 
1579, 1586, 1618, 1723, 1780, 2162

Коцюбинский  М.  44,  46,  235,  278-281,  301, 
357, 436, 473, 522, 535, 537, 538, 577, 578, 
653, 722, 759, 844, 917, 984, 988, 1013, 1057, 
1092,  1123,  1141,  1346,  1454,  1482,  1530, 
1562,  1625,  1772,  1920,  1944,  1954,  1991, 
2028,  2047,  2057,  2084,  2094,  2097,  2108, 
2112, 2120, 2167, 2220, 2243, 2397

Коцюбинский М. М. 393, 480, 527, 528, 536, 
648,  711,  743,  770,  844,  850,  881,  905-907, 
956,  1300,  1378,  1455,  1456,  1507,  1526, 
1538,  1539,  1604,  1627,  1694,  1791,  1819, 
1860,  1896,  1903,  1906,  1914,  1932,  1945, 
1953,  1972,  1973,  1975,  1986,  2005-2010, 
2012,  2032,  2050  2078,  2087,  2099,  2104, 
2105,  2123,  2183,  2185,  2190,  2191,  2193, 
2195,  2201,  2218,  2229,  2230,  2231,  2242, 
2262,  2272,  2274,  2275,  2286,  2288,  2353

Коцюбинский Р. 1499, 1500
Коцюбинский Ф. 1933
Коцюбинский Х. 1271, 1276
Коцюбинский Ю. 700, 760
Коцюбинська В. 967, 1923, 2053, 2054, 2055, 
2967, 2058, 2060, 2177, 2353, 2387 
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Коцюбинська В. У. 2388 
Коцюбинська З. Х. 1142
Коцюбинська  І.  439–442,  1143–1174,  1248, 

1717, 2026, 2133, 2177, 2357
Коцюбинська  І.  М.  1175–1177,  1246,  1264, 

1927, 1931
Коцюбинська К. 1178–1206, 1350, 1834, 1904, 

1929,  2035,  2051,  2126,  2127,  2240,  2292, 
2351, 2360, 2461

Коцюбинська К. Я. 979, 1904
Коцюбинська М. 970, 1085, 1207–1227, 1569, 

1930, 1931, 1957, 2173, 2174 
Коцюбинська М. Х. 1314
Коцюбинська Н. 1228, 1239, 1958, 2059, 2175, 

2176 
Коцюбинська О. 102, 438, 441, 466, 474, 492, 

698, 814, 890, 893, 1524, 2176, 2360 
Коцюбинська О. М. 2361 
Коцюбинська-Єфименко З. 443–445, 1240–1241 
Коцюбинський А. 2176
Коцюбинський І. 1246–1260
Коцюбинський  М.  1261–1268,  1900,  1901, 

1902,  1904,  1905,  1907–1912,  1922,  1930, 
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Рибаченко В. 211
Риклицький М. 1666 
Рильський М.  212–218,  512–515,  1667–1668, 

2250 
Рисак К. 2444
Рись О. 219
Різниченко В. 1669–1670
Р-ко Т. [Романенко Т.] 220
Родинченко М. 221–222 
Родовід М. 1671
Розвадовський В. 2177 
Роздольська О. 1672, 2177 
Роздольський В. 2177 
Розенфельд І. 2105, 2177, 2275 
Романець В. 1673
Романець О. 516 
Романіка М. 1674–1676
Романіка М. 517–520
Романов С. 521
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Романовський В. 223
Романченко И. 522
Ротар П. І. 1677
Ротмістров Г. 2177 
Рубан Г. 2439 
Руданський С. 1649 
Руденко Г. 523
Руденко П. 1678 
Рудий В. 224
Рудницький  М.  534,  525,  1411,  1679,  1716, 

1717, 2177, 2178, 2412 
Рудяченко О. 526
Рудь П. 1680
Румянцев І. 2315 
Русов О. 1665, 2177, 2276, 2278 
Русова С. 990, 1836, 2177, 2277, 2278 
Рыбак Н. 527 
Рыльский М. 225, 226, 528, 529 
Рябенко І. 530
Рябий М. 531–534
Рябінін-Скляревський О. 1682 
Рязанцев М. 227

Сабрех В. 1467 
Савельев С. 535–538
Савенок В. 539, 540
Савич І. 228, 229
Савченко В. 2177 
Савченко О. 541
Сагатовський І. 1683 
Садик Ю. 2177 
Салабаш М. 542
Саликовский А. 1243, 1684, 2177 
Самійленко 1358
Самійленко В. 147, 1449, 2177, 2178, 2279
Самійленко В. І. 927, 1685, 1719 
Самійленко М. 230
Самійленко (Орішко-Якименко) О. 2177 
Самойленко Г. 1686 
Самойленко Г. В. 1678, 2188 
Самоненко І. 2177
Самутін Ф. 1775
Сандул О. 2422 
Сапон В. 231, 543–549, 1687 
Сарана А. 550
Сарана Ф. 2264 
Сарво В. 1688
Савуляк Т. 1716, 1717 
Сахон С. 232
Свєтланов Б. 551 
Свитко М. 1689–1692
Святовець В. 552, 1913 

Селітренников М. 2177 
Сембратович Р. 1261, 1385, 2157, 2177, 2281 
Семенов А. 1694 
Семенчук І. 553
Сенгалевич М. 1695, 1716–1717 
Сенченко І. 1696 
Сенько В. 554
Середенко Ю. 2393 
Сиваченко М. 1443, 2270 
Сидорак Ю. 1385
Сидоржевський М. 2179
Сизоненко О. 555–557 
Симович В. 1698 
Сингаївська Г. 2438 
Синицький М. 2177 
Синільник Е. 2166 
Сиротюк Н. 559
Ситниченко С. 1699 
Сичевський В. 1601, 2294 
Сідляр О. 2303 
Сімович В. 560, 1411, 1700, 1717, 2177, 2280 
Скалецький Р. 233
Скляр Ф. 2264 
Скляренко С. 561
Скомаровський В. 2180
Скомороська Н. 2459
Скорульська Р. М. 2251, 2373–2376 
Скрипник А. 562
Скрипник М. 574 
Скугоров П. 1701 
Слабошпицкий М. 563
Слабошпицький М. 564–572, 849, 1107, 1536, 

2174 
Слабченко Т. 1702
Славинський М. 2177 
Славко Р. 1703
Слапчук В. 2181 
Слєнко М. 2177 
Случевська С. 1704, 1705 
Смаль-Стоцький С. 2177 
Смехова Б. 575
Смилянский Л. 576–578
Смирнов А. 2177 
Смідович (Вересаєв) В. 2177 
Смілянська В. Л. 594
Смілянський Л. 579–600, 1350 
Смолич Ю. 601, 602 
Снігур В. 234 
Сніжний В. 603
Соловей Е. 947, 1569 
Солод Ю. 1708
Солодар Ц. 604
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Солоненко М. 605–612, 1709–1714 
Соляник Л. 2458 
Сорока Ю. 891 
Сорокин В. 613–615
Сосюра В. 235–236 
Спиридонов Ф. 237, 616 
Стаднюк И. 617, 618, 969 
Станіславський Р. 237
Старий С. 1718
Старицька М. 2177 
Старицька-Черняхівська Л. 1719, 2107, 2177 
Старицький М. 2107, 2177, 2282 
Старовойтенко І. 2393, 2395 
Старченко О. 2439
Стасюк Т. 619
Статєєва В. І. 1947 
Стебницький П. 2177 
Стебно І. 620, 710, 979, 1096, 1901, 1931, 1527, 

1720–1723,  1917,  1930,  1932,  1980–1981, 
2041, 2052, 2058, 2209, 2328, 2185 

Стебун И. 620, 1723
Стебун  І.  978,  1720–1722,  1917,  1948,  1949, 

1966, 1967
Стебун І. І. 710, 1096, 1527, 1901, 1961, 1962, 

2014,  2041,  2052,  2058,  2185,  2209,  2329, 
2354

Стельмах М. 621, 969 
Степаненко В. 2177 
Степанець Г. 1467, 1724, 2059 
Степанківський В. 2177 
Степанов В. 622
Степанюк Б. 271, 239–243 
Стефаник  В.  1351,  1392,  1585,  1613,  1725, 

1989,  2108,  2111,  2112,  2177,  2178,  2260, 
2284, 2285, 2384, 2398 

Стешенко І. 244, 623, 2376 
Стешенко О. 1726 
Стешенко (Старицька) О. 2177 
Стойкевич Т. 624
Сторожук В. 89, 198, 245–250, 625, 626, 1727 
Стражеско М. 1716, 1717, 1728–1730 
Стратілат І. 1731
Страшкевич В. 2177 
Страшко А. 1732 
Стрельбицький М. 251, 1733–1734 
Стрельцов Р. (Ольгин) 2177, 2286 
Стрига Ф. 1735
Стрішенець Н. В. 2377 
Студецький М. 252–254
Студинський К. 2371 
Студьонова Л. 1736–1738
Стус В. 1224 

Суворін М. 1739
Сумцов М. 2113, 2177 
Сумцов Н. Ф. 627
Сурніна Г. 649 
Суровцова Н. 1740–1741
Суспа Н. 958 
Сюндюков І. 1224 
Сяйво В. 628

Танчаківський О. 69 
Таратин М. 6, 8, 10, 14, 29, 32, 69, 85, 86, 132, 

153, 157, 172, 183, 205, 206, 221, 222, 229, 
232, 235, 271, 275, 297, 306, 314, 400, 428, 
440, 508, 518–520, 599, 617, 629, 630, 650, 
735, 778, 904, 965, 1020, 1079, 1102, 1308, 
1315,  1320,  1377,  1560,  1742,  2177,  2402–
2404, 2409–2411, 2413, 2417, 2419 

Тарахан-Береза З. 1743, 1744
Тардов М. 1745
Тарловський З. 2177 
Тарнашинська Л. 1746, 2027 
Тарновський М. 255 
Тарноградський В. 256, 257, 288 
Тась Д. 258 
Тельнюк С. 631, 632, 1752, 1755 
Тен Б. 259 
Тербацький Л. 2177 
Терещенко В. 983, 1716, 1717 
Терлецький В. 1748, 1749
Тим Л. 1750
Тимофеєв Б. 2177, 2288 
Тимченко Є. 2177, 2289 
Тисячна Н.1224 
Титаренко Г. 244 
Тихомолова Н. 1751, 2110 
Тихоша В. 2135 
Тичина П. 64, 167, 170, 260–271, 288, 300, 407, 

409, 424, 474, 547, 632, 633, 640, 646, 798, 
806, 823, 835, 877, 897, 930, 970, 979, 994, 
1932,  1036,  1053,  1068,  1085,  1099,  1119, 
1158,  1159,  1173,  1203,  1221,  1224,  1263, 
1267,  1268,  1298,  1317,  1400,  1412,  1418, 
1420,  1446,  1473,  1508,  1522,  1523,  1540, 
1552,  1555,  1576,  1593,  1662,  1696,  1707, 
1716,  1752–1760,  1789,  1818,  1865,  1869, 
1875,  1887,  1890,  1901,  1904,  1996,  2038, 
2041,  2052,  2058,  2072,  2114–2119,  2202, 
2235, 2289, 2290, 2318, 2320, 2321, 2339, 
2346, 2433 

Тищенко Ю. (Лавров П.) 2121 
Ткаченко В. 272–275, 635, 1762 
Ткаченко М. 1763, 636 
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Ткаченко П. 2458 
Тодорюк С. 913
Толстой Л. 1751, 2122, 2160, 2162, 2166 
Томашевський Г. 1765
Томашівський С. 2177 
Топська Н. 637
Травнева С. 282
Трембовецький А. 1766 
Третяченко Т. 1910
Трипільський А. 638
Трошкова А. 1767
Трошкова С. 639
Троян Ф. 2177 
Туницька М.1628 
Тупало С. 643
Тупиця Б. 644
Турчин Н. 2459 
Тхорина В. 2177 
Тычина П. 276–281, 640–642, 844, 1494, 1768, 

1903, 2120, 2340 
Тютюнник Є. 645, 1473, 1769 

Угорчак Ю. 1773
Українка Леся 433–435, 485, 521, 538, 797, 926, 

1039,  1191,  1197,  1344,  1373,  1385,  1394, 
1601,  1683,  1726,  1856,  1921,  1928,  1947, 
2177, 2178, 2291–2296, 2398 

Урсин-Німцевич Н. 2177 
Урсин-Німцевич О. 2177 
Усач Г. 89, 286, 287 
Усенко П. 646
Устименко С. 1243, 2177 
Утєвський А. 770, 1717, 1774, 2177 
Ушаков Н. 647, 648, 844, 1903 
Ушнурцева Л. 6, 8, 10, 14, 29, 32, 69, 85, 86, 132, 

153, 157, 172, 183, 205, 206, 221, 222, 229, 
232, 235, 271, 275, 297, 306, 314, 400, 428, 
440, 508, 518–520, 599, 617, 629, 630, 650, 
735, 778, 904, 965, 1020, 1079, 1102, 1308, 
1315,  1320,  1377,  1560,  1742,  2177,  2402–
2404, 2409–2411, 2413, 2417, 2419 

Фарбер Б. 1775 
Федінченко А. 2461 
Федоренко В. 1776 
Федоренко Є. 1777 
Федоритенко К. 1462, 2438 
Федорова Г. 662
Федорчук А. 1778
Федорчук М. 80
Федун В. 16, 288, 1306, 1779–1788, 2042, 2453–

2164 

Федченко П. 1976 
Федченко П. М. 1979, 2195 
Федюшко М. 1927 
Федьків К. 2177 
Фельдштейн М. 1539, 2468 
Фененко М. 1789 
Фесенко В. 1790, 1791, 1860 
Філь Ю. 1792–1794 
Фомська С. 1795
Франко Т. 1264, 1716, 1717, 1796 
Франко І. 35, 52, 155, 210, 295, 313, 316, 318, 

338, 352, 372, 415, 420, 443, 524, 582, 616, 
729, 803, 840, 867, 953, 971, 986, 1015, 1031, 
1049,  1066,  1153,  1175,  1181,  1184,  1189, 
1195,  1205,  1268,  1341,  1351,  1372,  1393, 
1449,  1458,  1498,  1529,  1579,  1636,  1672, 
1676,  1679,  1738,  1796,  1810,  1814,  1870, 
1923,  2123–2128,  2177,  2178,  2212,  2297–
2300,  2323,  2325,  2326,  2356,  2385–2389 

Френкель І. 327 

Хаврусь С. 1797, 2265 
Хазан М. 650–651, 1834, 2417 
Харват В. 2177, 2301 
Харитончик О. 2422 
Хащовий В. 289
Хвиля А. 1798
Хвостенко Г. 290
Хелемендик В. 432
Хижняк А. 652 
Хинкулов Л. 653–656, 1799 
Хмарка М. 291 
Ходор В. 292 
Хоменко Б. 137, 937, 1374, 1375, 1800–1805 
Хоменко Б. В. 2465
Хоменко В. 657–659
Хоменко І. 1806
Хорват В. 2178 
Хорунжий Ю. 660
Хоткевич Г. 1923, 2129, 2177 
Хращевський М. 1807–1808

Цаленко Ц. 1920
Царенко М. 1809 
Цвень І. 1810
Циганенко Ю. 302, 2082, 2083 
Циганюк В. 19, 27, 39, 94, 105, 110, 131, 137, 

153, 193, 213, 218, 248, 2465 
Цимбал В. 293, 2177 
Цимбалюк 1811 
Цинковський І. 294, 661 
Цитович І. 295, 1716, 1717, 1812–1815 
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Ц-ко П. 2177 
Цомакіон А 2177 
Цюпа И. 662–670, 1818 

Чавчавадзе І. 2130 
Чаговец В. 1819–1824
Чаговець В.1872 
Чайковський А. 1923, 2132, 2177, 2303 
Чапля В. 1825
Чеботарев Д. 1539, 2467
Чепурний В. 1968, 2300 
Червінчук І. 1826
Чередник Н. 2396 
Чередниченко І. 1827
Черемшина М. 671
Черемшинська Р. 1828 
Черемшинський О. 2204 
Черепахов М. 1829
Черкасенко С. 672, 1830 
Черкаська К. 2459 
Чернишов А. 1831–1833
Чернов Ю. 296, 673 
Чернышов А. 674
Чернявський  М.  133,  134,  367,  1001,  1121, 

1122,  1239,  1243,  1264,  1717,  1837,  1838, 
1922, 2133–2135, 2177, 2178, 2391, 2392 

Черняхівський О. 2177 
Чехов А. 1776 
Чечот М. 1839, 1840
Чикаленко В. 1716, 1717, 1841, 2177
Чикаленко  Є.  564,  1568,  1571,  1716,  1717, 

1842–1849,  2136–2138,  2177,  2178,  2304, 
2305, 2345, 2393–2396

Чирва Г. 1850
Чирик О. 2422 
Чичканов П. 675
Чміль М. 297 
Човнюк П. 298
Чопик Р. 676, 1851 
Чорна Т. 2086, 2271, 1852 
Чорнопиский М. 1685 
Чортик О. 2182
Чубський П. 1853 

Шабленко А. 2177, 2306, 2307 
Шагінян М. 1854 
Шалата М. 1066, 2390 
Шаміс Л. 1855
Шаншейн М. 844 
Шапо Л. С. 1856 
Шаповал М. 2177 
Шаповал Ю. 1590, 1857 

Шапошникова Н. 677 
Шарговська О. 678
Шаров І. 1858
Шарфман С. 679
Шаховський С. 428, 820, 1278, 1918, 2127, 2442 
Шева О. 680, 1859, 1265 
Шевелев Б. 2009, 2170
Шевелев В. 2354
Шевелев М. 299
Шевелев Э. 1860, 2009 
Шевелів Б. 1861–1863, 2092 
Шевченко В. 984
Шевченко В. М. 1014
Шевченко Т. 353, 355, 1141, 1171, 1177, 1194, 

1292, 1309, 1506, 1554, 1610, 2151, 2168 
Шевчук А. 1864–1868
Шевчук В. 681–682, 1845
Шекерик-Доників П. 1716, 1717, 1869, 1243 
Шелухин С. 1870 
Шелухін А. 2140 
Шемет В. 2177 
Шеметов О. 1871, 1872 
Шеремет М. 300, 301
Шерстюк Г. 2177 
Шершель Л. 1873, 1874 
Шершень У. 2417, 2418 
Шехтман Є. 1880
Шин О. 683
Шинькович А. 302 
Шипович І. 1716, 1717 
Шиян А. 1875, 1350 
Шкварчук Н. 1876 
Шкраб’юк П. 1877 
Шкуріна-Левицька Т. С. 770, 1716, 1717, 1878 
Шлапак Б. 684, 685
Шляхова Н. 1878 
Шмін Д. 1880 
Шолуха (Шелухін) А. 2177 
Шпак І. 1881
Шпіллер О. 1882–1884 
Шраг І. 1014, 1836, 2141, 2177, 2341 
Шрамченко К. 2177 
Шрамченко Л. 2177 
Штейн М. 686, 1885 
Шубравська-Олійник М. 2146 
Шугай О. 1024
Шульга Є. 2154, 2159, 2163 
Шульга Ф. 2177 
Шульгин В. 1567
Шумило М. 933, 1886, 1887 
Шурова Н. 687
Шутько Я. 303
Шухевич В. 1923, 2142, 2177, 2178, 2308 
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Щепанський П. 1888
Щербаківський В. 1889
Щербатюк С. 1697
Щербина В. 1975, 2213 
Щирина С. В. 705, 1395, 1952, 2184, 2315, 2354 
Щитківський І. 2143, 2177 

Югов В. 688
Юдіна І. 1764
Юр’єв Б. 1738
Юриняк А. 1892 
Юрченко А. 1781 
Юрчишина О. 1893
Юрьева Т. 1894
Юхимович В. 304–306, 348
Ющенко О. 307–326, 689–692, 1895, 2359 

Яворницький Д. 1927, 2144–2146, 2177, 2178, 
2396 

Яворський В. 2177 
Яворський М. 2177 
Якимович Б. 2303 
Яковенко Т. 89, 283, 327–330, 1609, 1981, 2177 
Яковлєв М. 331
Янишина 728 
Яновська Л. 2147–2149, 2177, 2178, 2309–2311 
Яновський Ю. 693, 694 
Янчук Б. 695, 696
Яран К. 332
Яременко В. 1907, 1911 
Яременко Н. 1537
Яринович А. (Ніковський А.) 1896
Ярмульський А. 333
Ярошенко А. 697–699, 700, 773, 889
Ясинський Я. 701
Gorkij M. 1897
Z. M. (Микола Зеров) 1898
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ПОКАЖЧИК  ПЕРІОДИЧНИХ  ТА  ПРОДОВЖУВАНИХ  ВИДАНЬ

Америка  :  газ. Філадельфія, США. Спершу виходила  як  тижневик,  у  1918–1950 рр.  – 
тричі на тиждень.

Армія України : газ. Львів. Виходила з 1941 р. до 2006 р. Була правонаступницею газет 
«Щит народу» та «Слава Родины».

Архіви України : журн. Київ. Виходить з 1947 р. До липня-серпня 1965 р. видавався під 
назвою «Науково-інформаційний бюлетень Архівного управління УРСР».

Архівна справа  :  журн.  Харків.  У  1926–1931  рр.  виходив  під  цією  назвою,  1931  р.  – 
«Радянський архів», 1932–1933 р. – «Архів Радянської України».

Барчани : газ. Бар, Вінниц. обл. Заснована в липні 2001 р.
Березіль : журн. (див. Прапор).
Бібліологічні вісті : журн. Київ. Виходив щоквартально в 1923–1931 рр.
Біла хата : газ. Чернігів. Виходить з жовтня 1997 р.
Більшовик : газ. Київ. Видавалась у 1919–1925 рр. (з перервами). 
Більшовик : газ. (див. Червоний стяг). 
Більшовик Ніжинщини : газ. Ніжин, Чернігів. обл. Заснована в 1932 р. як «Нове село». У 

1938 р. перейменовано на «Більшовик Ніжинщини».
Більшовик Полтавщини  :  газ.  Полтава.  Бере  початок  від  «Известий»,  що  виходила  з 

листопада 1917 р. Змінювала назву. З 24 вересня 1943 р. найменується «Зоря Полтавщини».
Большевитское знамя  :  газ.  (рос.  мовою).  Одеса.  Почала  виходити  в  січні  1938  р.  У 

1956 р. перейменовано на «Знамя коммунизма», після 1991 р. – на «Юг». 
Більшовицька правда : газ. (див. Вінниччина). 
Бугская заря  :  газ.  Миколаїв.  Започаткована  як  «Пролетарський  прапор»  у  жовтні 

1917  р.  Змінювала  назви.  З  1937  р.  –  «Більшовицький  шлях».  З  1944  р.  найменувалась 
«Південною правдою».  З  1945  р.  до  1959  р.  –  «Бугская  заря»,  а  з  1960  р.  знову  повернула 
попередню назву й дублювалась російською мовою як «Южная правда». 

Буковина : газ. Чернівці. Виходила в 1885–1918 рр. У 1913–1914 рр. називалась «Нова 
Буковина», у 1915–1917 рр. видавалась у Відні, з 1918 – знову в Чернівцях.

Буковинське віче : газ. Чернівці. Заснована в листопаді 1990 р. 

Вежа : журн. Кіровоград. Видається з 1995 р. 
Вестник Европы : журн. Москва, Росія. Виходив у 1866–1918 рр. 
Вечерняя Одесса : газ. (рос. мовою). Одеса. Заснована 1 липня 1973 р. 
Вечірній Київ  :  газ.  Київ.  З  3  січня  1906  р.  бере  початок  російськомовна  «Вечерняя 

газета». У 1927–1939 рр.  виходила  як  «Вечерний Киев».  З  1  червня  1951 р.  виходить ще й 
українською. 

Вивчаємо українську мову та літературу : журн. Харків. Засновано у 2003 р.
Винницкая рабочая газета : газ. Вінниця. Заснована в травні 1926 р.
Високий Вал : інтернет-видання. Чернігів. Засноване у 2001 р., з 30 травня 2015 р. виходить 

ще як газета. 
Вікна : журн. Львів. Виходив 1927–1932 рр.
Вільна Буковина : альм. Чернівці. Вийшло два номери – у листопаді 1940 р. і травні 1941 р.
Вільна Україна : газ. Львів. Започаткована 25 листопада 1939 р. З кінця червня 1941 р. до 

1943 р. не виходила, відновила діяльність у 1944 р. З 1990 р. назва газети – «За вільну Україну». 
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Вільне життя : газ. Тернопіль. Почала виходити 3 жовтня 1939 р. 
Вінницька газета : газ. Вінниця. Заснована 1906 р. Відновлена в 1993 р.
Вінницька правда : газ. (див. Вінниччина). 
Вінницький край : журн. Вінниця. Виходить з 2004 р.
Вінницькі вісті  :  газ.  Вінниця.  Виходила  в  період  окупації  німецько-фашистськими 

загарбниками в 1941–1944 рр.
Вінниччина : газ. Вінниця. Започаткована як «Борьба» у вересні 1917 р. Її наступницями 

були  «Набат»  (1918),  «Подольський  комуніст»  (1919),  «Вісти»  (1920–1923),  «Рабоче-
крестьянская  газета»  (1923),  «Червоний  край»  (1924–1932),  «Більшовицька  правда»  (1932–
1941). У часи німецько-фашистської окупації не функціонувала. Відновилась у січні 1944 р. як 
«Вінницька правда», виходила до жовтня 1991 р. На її основі виникла «Вінниччина». 

Вісті ВУЦВК (Всеукраїнського центрального виконавчого комітету) : газ. Київ. Видава-
лась  з  1919  р.  українською  та  російською  мовами.  Згодом  тільки  українською.  З  липня 
1938  р.  перейменована  на  «Вісті  Рад  депутатів  трудящих УРСР».  З  травня  1941  р.  «Вісті» 
об’єднано з газетою «Комуніст». 

Вітчизна (див. Радянська література). 
Вогні Запоріжжя : альм. Запоріжжя. Вийшло два номери – у 1955 р. та 1958 р.
Волга  : журн.  (рос. мовою). Саратов, Росія. Заснований у 1966 р. У 2000 р. припинив 

існування. 
Вопросы русской литературы : респуб. міжвідом. наук. зб. Львів. Видавався з 1966 р. як 

міжуніверситетський  науковий  збірник,  вийшло  57  випусків.  Був  закритий.  Відновлений  у 
1993 р. Від 1994 р. виходить у видавництві «Крымский Архив» (рос. мовою). 

Всесвіт  :  журн.  Київ.  Заснований  у  січні  1925  р.  Вихід  часопису  припинено  1934  р., 
поновлено 1958 р.

Гарт : газ. Чернігів. Заснована в 1921 р., виходила до Другої світової війни як «Молодий 
комунар».  З  1961  р.  знову  почала  видаватись  під  назвою  «Комсомолець  Чернігівщини», 
1967 р. змінює назву на «Комсомольський гарт». З 11 січня 1992 р. найменується «Гарт».

Географія та економіка в сучасній школі : журн. Київ. Засновано в 1995 р., видається з 
1996 р. 

Глобус : журн. Київ. Виходив з 1923 р. до грудня 1935 р. як додаток до газ. «Пролетарська 
правда».

Глухівщина : газ. Глухів, Сумс. обл. Заснована в 1992 р.
Голос України : газ. Київ. Видається з 1 січня 1994 р. 
Горьковский рабочий : газ. (рос. мовою). Горький, Росія. Виходила у Нижньому Новгороді 

з 1932 р. як «Нижегородский рабочий». Потім змінила назву на «Горьковский рабочий», під 
якою проіснувала до 1990 р. 

20 хвилин : газ. Вінниця. Видається з 2013 р. 
Декада : журн. Київ. 
Демократична Україна : газ. Київ. Заснована в Харкові в червні 1919 р. як «Коммунист» 

(рос. мовою). З червня 1926 р. українізована під назвою «Комуніст». 1934 р. перенесена до 
Києва. З 1 лютого 1944 р. виходила як «Радянська Україна». Після проголошення незалежності 
України 24 серпня 1991 р. перейменована на «Демократичну Україну». 

День : газ. Київ. Видається з вересня 1996 р. 
Десна : газ. (рос. мовою). Чернігів. Заснована в 1906 р., змінила назву на «Утренняя заря» 

й у цьому ж році була закрита. 
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Деснянська правда : газ. (див. Червоний стяг). 
Дзвін : журн. Київ. Видавався в 1913–1914 рр. 
Дзвін : журн. (див. Жовтень). 
Дзеркало тижня : газ. Київ. Тижневик засновано 1994 р. як російськомовне видання під 

назвою «Зеркало недели», а з 2002 р. цей тижневик виходить ще й українською мовою. 
Дивослово  :  журн.  Київ.  Видається  з  березня  1951  р.  Його  попередниками  були 

двомісячники  «Українська  мова  в школі»  й  «Література  в школі»,  після  об’єднання  яких  у 
березні  1963 р.  видання  виходило  як місячник «Українська мова  і  література  в школі». Від 
1994 р. – «Дивослово». 

Діло  :  газ.  Львів.  Започаткована  в  1880  р.  На  початку  1920-х  рр.  через  цензурні 
переслідування  часопис  змінював  назву  на  «Громадська  думка»,  «Українська  думка», 
«Український вісник», «Громадський вісник», «Свобода». Останній номер вийшов 6 вересня 
1939 р. 

Днепровская правда  :  газ.  (рос. мовою). Дніпропетровськ. Виходить з 1938 р. У 1944–
1945 рр. друкувалась під назвою «Заря». 

Дніпро  :  журн.  Київ.  Започаткований  1927  р.  у  Харкові  під  назвою  «Молодняк».  З 
1935 р. видається в Києві. У 1937 р. перейменовано на «Молодий більшовик». У 1944 р. отримав 
назву «Дніпро».

Дніпрові хвилі : журн. Катеринослав (нині Дніпропетровськ). Виходив у 1910–1913 рр. 
Донбас : журн. Донецьк. Заснований у 1923 р. під назвою «Забой» як російськомовний 

додаток до газети «Всероссийская кочегарка» в Артемівську (нині – Бахмут, Донец. обл.). У 
1932 р. перейменовано на «Літературний Донбас», переїхав до Сталіно (тепер – Донецьк). У 
період українізації став українськомовним. З 1958 р. називається «Донбас». 

Друг читача : газ. Київ. Засновано в січні 1960 р. 
Дружба народов : журн. (рос. мовою). Москва, Росія. Засновано в 1939 р.
Дружно вперед : журн. Пряшів, Словаччина. Видається з 1951 р.

Жива вода : газ. Дрогобич, Львів. обл. Створена в 1995 р. 
Життя і знання : журн. Львів. Виходив з жовтня 1927 р. до серпня 1939 р. 
Життя й революція : журн. Київ. Виходив у 1925–1934 рр. 
Жінка : журн. (див. Радянська жінка). 
Жовтень : журн. Львів. У 1940–1941 рр. виходив під назвою «Література і мистецтво», 

1945–1951 рр. – «Радянський Львів», у 1951–1989 р. – «Жовтень», із січня 1990 р. – «Дзвін». 

З архівів ВУЧК – ГПУ – НКВД – КГБ : наук. і док. журн. Київ. Видається з серпня 1994 р. 
За сто літ : збірник. Київ. Виходив 1927–1930 рр. 
Закарпатська правда  : газ. Ужгород. Заснована в 1920 р. Змінювала назву: з 1922 р. – 

«Карпатська правда». З листопада 1944 р. – «Закарпатська правда».
Запорізька правда : газ. Запоріжжя. Видається з жовтня 1917 р. під різними назвами. З 

1957 р. найменувалась «Запорізькою правдою».
Зборівська дзвіниця :  газ.  Зборів  Тернопіл.  обл.  Заснована  1939  р.  як  «Прапор  волі» 

(також від вересня 1990 р. до серпня 1991 р.), від 1949 р. – «Прапор соціалізму», від 1962 р. – 
«Радянське село», від серпня 1991 р. – сучасна назва.

Земля подільська : газ. Вінниця. Заснована в червні 1991 р. Виходила до 14 січня 2003 р.
Зеркало недели : газ. (див. Дзеркало тижня).
Зірка : газ. Київ. Заснована в 1943 р. 
Зміна : журн. Київ. Виходив з 1953 р. до липня 1965 р. Його наступником став тижневик 

«Ранок».
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Знамя коммунизма : газ. (див. Большевитское знамя і Юг). 
Знамя коммунизма  : газ. Черкаси. Започаткована 5 листопада 1918 р., потім змінювала 

назви. З 1954 р. виходила як «Черкаська правда», а з 1 січня 1991 р. – «Черкаський край».
Знання : журн. Харків. Виходив з 1924 р. 
Зоря : газ. Волочиськ, Хмельниц. обл. У 1930 р. почала виходити під назвою «Прикордон-

ний комунар», з червня 1944 р. – як «Зоря».
Зоря : газ. Дніпропетровськ. Створена в 1917 р. під назвою «Звезда». З 1929 р. починає 

виходити українською мовою як «Зоря».
Зоря комунізму : газ. Тульчин, Вінниц. обл. 
Зоря Полтавщини : газ. (див. Більшовик Полтавщини). 
Зоряна криниця : літ.-мистец. вип. газ. «Вінниччина». Вінниця.

Известия : газ. (рос. мовою). Москва, Росія. Заснована в 1917 р. 
Ілюстрована Україна : журн. Львів. Виходив 1913–1914 рр.
Ілюстровані вісті : журн. Краків, Польща. Виходив з квітня 1940 р. до 1941 р., усього 

20 чисел. З початку 1942 р. його наступником став журнал «Наші дні».
Історія в школі : журн. Київ. Засновано в 1996 р.

Камертон-ікс : газ. Вінниця. Виходила з серпня 1992 р. до червня 1996 р.
Киевская газета : газ. Київ. Видавалась у 1899–1905 рр. 
Киевская заря : газ. Київ. Виходила в 1906–1918 рр. 
Киевская мысль : газ. Київ. Видавалась у 1906–1918 рр. 
Киевская старина  :  журн.  Київ.  Виходив  у  1882–1906  рр.  рос.  та  укр.  мовами.  З 

1907  р.  змінив  назву  на  «Україна».  Самоліквідувався  з  виходом  «Записок  Українського 
наукового товариства в Києві». 

Київ : журн. Київ. Видається з 1983 р.
Київська правда : газ. (див. Пролетарська правда). 
Київська старовина  : журн. (див. Киевская старина). У 1972 р. була спроба відновити 

часопис, вийшов один номер. З 1992 р. видання виходить регулярно. 
Київський вісник : газ. (див. Прапор комунізму). 
Кіровоградська правда : газ. Кіровоград. Видається з 1918 р.
Колгоспна зоря  :  газ. Вінниц.  р-н, Вінниц.  обл.  Заснована  в  1937  р.  Змінювала  назви: 

«Сталінським шляхом» (1945–1955), «Шлях комунізму» (1956 – квітень 1962), «Колос» (1962 – 
лютий 1963), «Колгоспна зоря» (квітень 1965–1989). З 1990 р. – «Подільська зоря». 

Колгоспне життя : газ. Збараж, Тернопіл. обл. Заснована в жовтні 1939 р. як «Червоний 
Збараж», з березня 1945 р. до 1962 р. називається «Червоною зіркою». Від 1960 р. до жовтня 
1990 р. – «Колгоспне життя», після цього видається під назвою «Народне слово». 

Колгоспник України : газ. Київ. Виходила як «Сільська біднота» (1920–1921), «Селянська 
правда» (1921–1925), «Радянське село» (1924–1932), «Колгоспне село» (1933–1934). З квітня 
1939 р. газета видавалась під назвою «Колгоспник України». З 1965 р. – «Сільські вісті». 

Колос : газ. Погребище, Вінниц. обл. Заснована в 1931 р. Змінювала назву: «Сталінський 
шлях» (1945–1949), «За перемогу комунізму» (1956–1962), «Колос» з 1963 р.

Комсомолець України :  газ.  Київ.  Започаткована  в  грудні  1925  р.  у  Харкові.  У  1934–
1941 рр. видавалась у Києві. З 1943 р. змінено назву на «Молодь України».

Комсомольская правда : газ. (рос. мовою). Москва, Росія. Заснована в 1925 р.
Комсомольська іскра  :  газ.  Одеса.  Почала  виходити  в  1938  р.  як  «Советская 

Украина». 1944 р. змінила назву на «Комсомольська іскра». 
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Комсомольський гарт : газ. (див. Гарт). 
Комсомольское знамя :  газ.  (рос.  мовою).  Київ.  Започаткована  у  квітні  1938  р.  як 

«Сталинское  племя».  Під  час  німецько-фашистської  окупації  Києва  в  1941–1943  рр.  не 
виходила, відновлена 1 січня 1944 р. З 1961 р. перейменована на «Комсомольское знамя». З 
1994 р. виходила як «Независимость», припинила діяльність у травні 2000 р. 

Комсомольське плем’я  :  газ.  Вінниця.  Заснована  в  1920  р.  як  «Молодий 
більшовик».  Змінювала  назву:  «Червона  молодь»,  «Молодий  незаможник»,  «Ленінське 
плем’я», з квітня 1963 р. «Комсомольське плем’я». З 1991 р. називається «Панорама».

Комунар : газ. Городня, Чернігів. обл. Заснована в 1917 р. як «Известия Городнянского 
уездного исполнительного комитета», згодом змінювала назву на «Знамя Советов», «Комунар», 
з жовтня 1943 р. виходила як «Вперед», потім «Колгоспний промінь», «Сільські новини». З 
1987 р. видається під назвою «Новини Городнянщини».

Комунар  :  газ. Шаргород,  Вінниц.  обл.  Заснована  в  грудні  1931  р.  Змінювала  назви: 
«За перемогу» (1944–1949), «За комунізм» (1956–1962), «Комунар» (1965–1991). З 1992 р. – 
«Шаргородщина».

Комуніст  :  газ. Жмеринка, Вінниц. обл. Заснована в 1919 р. Пізніше змінила назву на 
«За соціалістичну перемогу» (1944–1949), «Комуніст» (1956–1962), «Нові горизонти» (1962–
1999). З 2000 р. найменується «Жмеринський меридіан». 

Комуніст : газ. Київ. Виходила в 1926–1943 рр.
Константи : альм. Херсон. Засновано в 1992 р.
Корчагінець : газ. Вінниця. Виходить з 1988 р. Перейменована на «Педагог» у листопаді 

1990 р.
Кочегарка : газ. Горлівка, Донец. обл. Започаткована в 1919 р. 
Красное знамя : газ. Харків. Заснована в 1938 р. (див. Соціалістична Харківщина).
Крестьянка : журн. (рос. мовою). Москва, Росія. Виходить з 1922 р. 
Кримська світлиця : газ. Сімферополь. Видається з 1992 р. 
Крым : журн. Сімферополь. У 1948–1962 рр. виходив як альманах. З 2013 р. відновлений 

як літ.-худож. журнал.
Крымская правда : газ. (рос. мовою). Сімферополь. Заснована в 1918 р. у Севастополі як 

«Таврическая правда». З 1920 р. під назвою «Красный Крым» виходила в Сімферополі. Назву 
«Крымская правда» отримала в 1952 р. 

Культура і життя  :  газ.  Київ.  Заснована  в  1923  р.  під  назвою  «Література,  наука  і 
мистецтво», увійшла до складу газети «Культура і побут» – додаток до «Вістей ВУЦВК», що 
виходила в Харкові 1925–1928 рр. З січня 1929 р. по листопад 1930 мала назву «Література і 
мистецтво», під цією ж назвою виходила в 1941–1943 рр. у різних містах – Києві, Ворошиловграді 
(нині – Луганськ), Москві, Харкові. З 1945 р. – у Києві як «Радянське мистецтво», у 1955–1964 
рр. – «Радянська культура». З травня 1965 р. – теперішня назва. 

Культура і побут : газ. (див. Культура і життя). 
Культурно-освітня робота  : журн. Київ. Виходив з 1947 р., у 1964 р.  змінив назву на 

«Соціалістична культура». 
Кур’єр Кривбасу : журн. Кривий Ріг, Дніпропетров. обл. Заснований у березні 1994 р.
Курортная газета : газ. (рос. мовою). Сімферополь. Видається з 1934 р. Змінювала назви: 

«Всесоюзная  здравница»,  «Курортные  известия»,  «Сталинское  знамя»,  «Советский  Крым», 
«Курортный Крым». Теперішню назву газета отримала на початку 1990-х рр. 

Ленинское знамя : газ. (рос. мовою). Київ. Видається з 21 липня 1943 р. як «Сталингра-
дец», названа за місцем дислокації штабу Сталінградського військового округу. З 23 жовтня 
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1943  р.  називається  «Ленинское  знамя»  й  стає  газетою  Київського  військового  округу.  З 
1991 р. має назву «Народна армія» і є виданням Міністерства оборони України. 

Ленінська молодь : газ. Львів. Виходить з 1 березня 1940 р. З 1990 р. має назву «Молода 
Галичина».

Ленінська правда : газ. Суми. Заснована в 1917 р. як «Известия Сумского совета робочих и 
солдатских депутатов». Потім змінювала назви: «Наш голос», «Коммуна», «Власть Советам», 
«Стяг праці», «Знамя труда», «Плуг и молот», «Плуг і молот», «Більшовицька зброя». З вересня 
1952 р. – «Ленінська правда». У 1991 р. перейменовано на «Сумщина».

Ленінське плем’я : газ. (див. Комсомольське плем’я). 
Ленінський прапор  :  газ.  Котовськ,  Одес.  обл.  Заснована  в  1932  р.  як  «Довдиря» 

(«Перемога», молд. мовою).  З березня 1932 р.  друкується укр. мовою. Від квітня 1962 р.  – 
виходила як «Ленінський прапор». З 1992 р. має назву «Котовські вісті».

Литература в школе : журн. (рос. мовою). Москва, Росія. Видається з 1936 р.
Литературная газета  :  газ.  (рос. мовою). Москва, Росія. Заснована в 1929 р.  Із  січня 

1942 р. до листопада 1944 р. виходила під назвою «Советское искусство», потім повернула 
первісну назву.

Литературный современник : журн. (рос. мовою). Ленінград, Росія. Виходив з 1933 р. до 
1941 р. Наступник часопису «Ленінград», який видавався в 1930–1932 рр.

Личности Украины : журн. (рос. мовою). Київ. Заснований у 2006 р.
Лінгвістика  :  зб.  наук.  праць.  Луганськ.  Заснований  при  Луган.  нац.  ун-ті  ім.  Тараса 

Шевченка у 2003 р. 
Література і мистецтво : газ. (див. Культура і життя). 
Література та культура Полісся : наук. вид. Ніжин, Чернігів. обл. Засновано у 1990 р.
Літературна газета : газ. (див. Літературна Україна). 
Літературна критика  : журн. Харків, Київ. Започаткований як «Критика» в 1928 р. З 

№ 5 1932 р. до листопада 1935 р. носив назву «За марксистсько-ленінську критику». З грудня 
1935 р. і до кінця 1940 рр. видавався як «Літературна критика».

Літературна Україна  :  газ.  Київ.  Заснована  27  березня  1927  р.  у  Києві  під  назвою 
«Літературна газета». Упродовж 1941–1942 рр. виходила в Харкові, Луганську, Уфі, Москві 
під назвою «Література  і мистецтво».  Із 1945 р. –  знову «Літературна газета», а  з 1962 р. – 
«Літературна Україна». 

Літературний Чернігів : журн. Чернігів. Започатковано в 1992 р. 
Літературно-науковий вісник  :  часоп. Львів, Київ. Виходив у 1898–1906 рр. у Львові, 

1907–1914, 1917–1919 рр. – Києві, у 1922–1932 рр. – знову у Львові.
Луцький замок : газ. Луцьк. Виходить з 1996 р. 
Львовская правда  :  газ. Львів. Видавалась  з  1946  р.  до  1991  р.  рос. мовою,  а  в  1963–

1965 рр. – рос. та укр. мовами. З 1991 р. має назву «Високий Замок». 
Людина і світ : журн. Київ. Виходить з жовтня 1960 р. до 1965 р. під назвою «Войовничий 

атеїст».

Маяк : журн. (рос. мовою). Москва, Росія. Виходив з 1909 р. до 1918 р. 
Металеві дні : журн. Одеса. Виходив у 1930–1933 рр.
Мить істини : газ. Вінниця. Започаткована в грудні 2006 р. Виходила до 27 грудня 2013 р.
Міжнародний туризм : журн. Київ. Видається з 1992 р.
Молода гвардія  :  газ.  Київ.  Заснована  в  1956  р.  як  «Київський  комсомолець».  З 

1962 р. виходить під нинішньою назвою.
Молодий більшовик : журн. Київ. З 1944 р. виходить як часопис «Дніпро».
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Молодий комунар : газ. Кіровоград. Виходить з 1939 р.
Молодий комунар : газ. (див. Гарт). 
Молодь України : газ. (див. Комсомолець України). 
Московская правда : газ. (рос. мовою). Москва, Росія. Видається з 1918 р. 
Музеї України  : журн. Київ. Засновано у 2004 р. З 2012 р. паперова версія журналу не 

видається. 

На зміну : газ. Київ, Харків. Почала виходити в 1925 р. як «Юний ленінець», у цьому ж 
році змінила назву – «На зміну». У 1944 р. перейменовано на «Зірку». 

Наддніпрянська правда : газ. Херсон. Починала видаватись у 1917–1918 рр. як «Солдат и 
рабочий», потім виходила під назвами «Херсонська правда» (1919), «Известия» (1919–1921), 
«Херсонский  коммунар»  (1922–1925),  «Херсонський  комунар»  (1925),  «Червоний  селянин» 
(1925–1928),  «Рабочий»  (1925–1928).  З  1  березня  1928  р.  замість  «Рабочий»  і  «Червоний 
селянин» було створено «Наддніпрянську правду». 

Наддністрянська правда  :  газ.  Могилів-Подільський,  Вінниц.  обл.  Заснована  як 
російськомовна  газета  «Красное  знамя»  в жовтні  1917 р. Потім  виходила  як  «Прикордонна 
зірка», «Наддністрянська зірка», «Вперед до комунізму», «Наддністрянська правда». З вересня 
1991 р. «Слово Придністров’я». 

Назустріч : двомісячник. Львів. Виходив між 1934–1938 рр.
Народ : журн. Львів. Виходив у 1890–1895 р. У Львові – з 1890 р., у Коломиї – з 1892 р. 
Народна творчість та етнографія  :  журн.  Київ.  Засновано  в  1925  р.  під  назвою 

«Етнографічний  вісник»  (1925–1932).  Виходив  як  «Український  фольклор»  (1937–1939), 
потім – «Народна творчість» (1939–1941), від 1957 р. – «Народна творчість та етнографія», з 
2011 р. – «Народна творчість та етнологія». 

Народне слово : газ. Збараж, Тернопіл. обл. (див. Колгоспне життя).
Народне слово : газ. Кіровоград. Виходить з 1990 р. 
Наука і культура. Україна : щорічник АН УРСР. Київ. З 1991 р. має назву «Україна. Наука 

і культура». 
Наукові записки Тернопільського національного педагогічного університету 

ім. В. Гнатюка. Серія : Літературознавство : зб. наук. статей. Тернопіль. Засновано в 1997 р.
Науково-інформаційний бюлетень Архівного управління МВС УРСР  :  наук.-практ.  

журн. З 1965 р. виходить під назвою «Архіви України».
Наша земля : журн. Ужгород. Виходив у 1927–1928 рр.
Наша республика : газ. (рос. мовою). Київ. 
Наше життя (Our Life) : журн. Нью-Йорк, США. Виходить з 1 січня 1944 р. 
Нова Буковина : газ. Чернівці. (див. Буковина). 
Нова громада  :  журн.  Київ.  Виходив  1922–1931  рр.  У  1932–1933  рр.  називався 

«Соціалістична громада».
Нова просвіта : газ. Ніжин, Чернігів. обл. Започаткована під назвою «Просвіта» в 1992 р.
Нове слово : газ. Львів. Виходила в період 1912–1914 рр. 
Новий шлях : газ. Вінніпеґ, Канада. Виходила з 1930 р. до 1933 р. в Едмонтоні, між 1933–

1942 рр. – у Саскатуні, між 1942–1974 – у Вінніпезі, з 1974 р. і донині – у Торонто.
Нові горизонти : газ. Жмеринка, Вінниц. обл. (див. Комуніст). 
Нові шляхи : журн. Львів. Виходив 1929–1932 рр.
Новый мир : журн. (рос. мовою). Москва, Росія. Видається з 1925 р. 
Негативи : журн. Київ, 1920-ті рр. 
Независимая Молдова  :  газ. Кишинів,  Респ. Молдова. Виходить  з  1991 р.  Заснована  в 

1940 р. як «Советская Молдавия».
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Независимость : газ. (рос. мовою). Київ (див. Комсомольское знамя). 

Огни : журн. (рос. мовою). Москва, Росія. Виходив у 1918 р. 
Огонёк : журн. (рос. мовою). Москва, Росія. Заснований у 1899 р. у Санкт-Петербурзі, де 

виходив до 1918 р. З 1923 р. і донині виходить у Москві. 
Одесские известия : газ. (рос. мовою). Одеса. Заснована в 1992 р. Видається укр. мовою 

як «Одеські вісті».
Одесские новости : газ. Одеса. Виходила з 1885 р. до лютого 1920 р. 
Одеські вісті : газ. (див. Одесские известия). 
Октябрь : журн. (рос. мовою). Москва, Росія. Заснований у 1925 р. 
Октябрь (Октомбрие) : журн. Кишинів, Молдав. РСР, (нині – Респ. Молдова). Видавався 

з  1932  р.  спочатку  як  альманах,  згодом  як  журнал.  1957  р.  перейменовано  в  «Ніструл» 
(«Дністер»).

Освіта Вінниччини : газ. Вінниця. Заснована у 2005 р. 

Пам’ятки України: історія та культура : журн. (див. Пам’ятники України). 
Пам’ятники України  :  журн.  Київ.  Виходив  у  1969–1994  рр.  З  1989  р.  –  «Пам’ятки 

України». З 1994 р. видається під назвою «Пам’ятники України: історія та культура». 
Панорама : газ. (див. Комсомольське плем’я).
Персонал плюс : газ. Київ. Виходить з 2003 р. 
Печать и революция : журн. (рос. мовою). Москва, Росія. Виходив у 1921–1930 рр.
Південна правда : газ. (див. Бугская заря). 
Північний вектор : інтернет-видання. Чернігів. Створено у квітні 2012 р.
Піонерія  : журн. Київ.  Заснований у Харкові у 1923 р. під назвою «Червоні квіти». У 

1931 р. перейменовано на «Піонерію».
Плуг : альм. Харків. Виходив у 1924, 1926, 1927 рр. 
Плужанин : журн. Харків. Виходив з 1925–1932 рр. 
Поділ : літ.-публіцист. додаток до газ. «Комсомольське плем’я». Вінниця. 
Подільcька зоря : газ. (див. Колгоспна зоря). 
Подолія : газ. Вінниця. Заснована в 1905–1917 рр. Відновлена в грудні 1991 р.
Позакласний час : журн. Київ. 
Політика і культура : журн. Київ. Виходив друком з березня 1999 р. до травня 2004 р. 
Полтавская речь : газ. Полтава. Виходила в 1911–1913 рр.
Порадник : газ. Бахмач, Чернігів. обл. Видається з 17 березня 2006 р. 
Початкова освіта : журн. Київ. Виходить з 1969 р.
Правда : газ. (рос. мовою). Москва, Росія. Виходить з 1912 р. 
Правда Украины : газ. (рос. мовою) (див. Радянська Україна). 
Прапор  :  журн.  Харків.  З  1956  р.  до  1991  р.  виходив  під  назвою  «Прапор»,  потім  – 

«Березіль». 
Прапор Жовтня : газ. Кам’янець-Подільський, Хмельниц. обл. Започаткована в 1930 р. як 

«Колективіст  Прикордоння».  Потім  виходила  під  назвами  «Сталінський  клич»,  «Радянська 
Кам’янеччина»,  «За  комунізм».  З  1963  р.  –  «Прапор  Жовтня»,  із  серпня  1991  р.  –  «Край 
Кам’янецький». 

Прапор комунізму : газ. (див. Соцперебудова). 
Прапор комунізму : газ. Київ. Видається з 1978 р. У 1990 р. перейменовано на «Київський 

вісник».
Прапор перемоги : газ. Калинівка, Вінниц. обл. Започаткована в листопаді 1931 р. Перша 

назва видання – «Соцперебудова». Після Другої світової війни називалася «Колгоспна правда» 
(1944–1949), «Прапор комунізму» (1956–1962), а з 1963 р. – «Прапор перемоги». 
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Прапор перемоги : газ. (див. Промінь комунізму).
Приазовский рабочий : газ. (рос. мовою). Маріуполь. Виходить з 9 берез. 1918 р. Змінюва-

ла  назви:  «Известия  Мариупольского  военно-революционного  комитета»,  «Известия 
Мариупольского ревкома и парткома», «Приазовская правда», «Наша правда», «Приазовский 
пролетарий». Нинішня назва – з 16 квіт. 1937 р.

Придунайская искра  : газ. (рос. мовою). Рені, Одес. обл. Почала виходити в 1944 р. як 
«Сталинский путь». Змінювала назви: з 1956 р. – «Дунайская заря», з 1969 р. – «Придунайская 
искра», з 19 грудня 1996 р. найменується «Ренийский вестник». 

Придунайская правда : газ. (рос. мовою). Ізмаїл, Одес. обл. Заснована в липні 1940 р. З 
1991 р. перейменована на «Придунайские вести». 

Прикарпатська правда  :  газ.  Івано-Франківськ.  Заснована  у  вересні  1939  р.,  перший 
номер вийшов під назвою «Радянська Україна». З квітня 1944 р. виходить під теперішньою 
назвою.

Прикордонний комунар  :  газ.  Волочиськ,  Хмельниц.  обл.  Почала  виходити  з  березня 
1930 р. Тепер має назву «Зоря».

Пробоєм : місячник. Прага. Чехія. Виходив 1933–1943 рр. 
Пролетарий : газ. (рос. мовою; див. Соціалістична Харківщина). 
Пролетарська правда : газ. Київ. Утворена 1921 р. шляхом злиття російськомовних газет 

«Коммунист»  і  «Киевский пролетарий»,  була до 1925 р.  також російськомовною,  а  в  1925–
1941 рр. стала виходити українською. З 28 жовтня 1943 р. отримала назву «Київська правда».

Промінь : газ. Київ. Заснована в 1919 р. Продовжила газету «Нова рада», що виходила з 
березня 1917 р. до січня 1919 р. 

Промінь Жовтня : газ. Щорський р-н, Чернігів. обл. Заснована в 1917 р. 
Промінь комунізму : газ. Кременець, Тернопіл. обл. Заснована у вересні 1939 р. під назвою 

«Сталінським  шляхом»,  від  вересня  1956  р.  виходить  як  «Промінь  комунізму»,  від  квітня 
1962 р. – «Прапор перемоги». Від січня 1992 р. і нині називається «Діалог».

Просвіта : газ. Чернігів. Виходить з 1996 р.
Профспілкові вісті  :  газ.  Київ.  Заснована  в  1990  р.  як  «Проспілкова  газета»,  з 

1999 р. виходить під нинішньою назвою. 
П’ятниця : спец. вип. газ. «Подолія». Вінниця. 

Работница : журн. (рос. мовою). Москва, Росія. Виходить з 8 березня 1914 р.
Рада : газ. Київ. Виходила в 1906–1914 рр. 
Радуга  :  журн.  (рос.  мовою).  Київ.  Почав  виходити  в  1927  р.  у  Харкові  як  «Красное 

слово», згодом – «Литстрой», з 1935 р. – у Києві як «Советская литература», у 1951–1963 рр. – 
«Советская Украина», з № 3 1963 р. під сучасною назвою.

Радянська Буковина  :  газ.  Чернівці.  Заснована  28  червня  1940  р.  Під  час  німецько-
фашистської окупації не видавалась. Поновила вихід 3 квітня 1944 р. 

Радянська Волинь : газ. Луцьк. Заснована в 1939 р. як «Вільна праця». З 1940 р. назива-
ється «Радянська Волинь».

Радянська жінка : журн. Заснований 1920 р. як «Комунарка України». Від 1991 р. має 
назву «Жінка».

Радянська література : журн. Харків. Створений у 1932 р. Під час Другої світової війни 
назва – «Українська література», виходив в Уфі, від листопада 1943 р. – у Москві, з березня 
1944 р. – у Києві. З 1946 р. носить назву «Вітчизна».

Радянська Україна :  газ.  Заснована  1926  р.  До  1943  р.  мала  назву  «Комуніст».  Її 
російськомовний  двійник  –  «Правда Украины»,  заснована  в  1938  р.  До  1944  р.  називалась 
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«Советская  Украина».  З  1990  р.  «Радянська  Україна»  перейменовна  на  «Демократичну 
Україну».

Радянське літературознавство : журн. Київ. Засновано в січні 1957 р., до 1990 р. вихо-
див під цією назвою, з 1990 р. – «Слово і Час». 

Радянське мистецтво : газ. (див. Культура і життя). 
Радянське Поділля  :  газ.  Хмельницький.  Заснована  в  1918  р.,  під  нинішньою  назвою 

виходить з березня 1944 р.
Радянське слово  :  газ. Марківка,  Луган.  обл.  Заснована  в  1931  р.  як  «Більшовицький 

штурм».  Далі  називалась  «Прапор  комунізму»,  «Більшовицьке  слово».  Видання  виходило 
укр. та рос. мовами. Перейменоване влітку 2015 р. на «Вісті Марківщини».

Радянський Львів : журн. (див. Жовтень). 
Радянський патріот : газ. Сосниця, Чернігів. обл. Засновано в 1920 р. як «Наш путь».
Радянський прапор : газ. Конотоп, Сумс. обл. Виходила в 1948–1980 рр.
Ранок : журн. Київ. Виходить з 1965 р. як продовження часопису «Зміна».
Резец : журн. (рос. мовою). Ленінград, Росія. Виходив з 1924 р. до 1939 р. 
Ренийские вести : газ. (рос. мовою). Рені, Одес. обл. Заснована в 1944 р.
Речь : газ. (рос. мовою). Санкт-Петербург/Петроград. Видавалась у 1906–1917 рр.
Рідний край : газ. Виходила з 1905 р. до 1907 р. спочатку в Полтаві, а в 1907–1914 рр. – у 

Києві, 1915–1916 рр. – у Гадячі (нині Полтав.обл.). 
Рідний край : альм. Полтав. держ. пед. ун-ту. Полтава. Заснований у 1999 р. 
Робітнича газета : газ. Київ. Виходить з 1957 р. укр. та рос. мовами. 
Руслан : газ. Львів. Виходила в 1897–1914 рр. 

Світ : журн. Львів. Виходив у 1925–1929 рр. 
Світло : пед.-освітян. місячник. Київ. Виходив 1910–1914 рр.
Свобода : газ. Тернопіль. Заснована 1990 р. як «Відродження», під такою назвою існувала 

до 15 жовтня 1991 р. Від 1 вересня 1995 р. виходить під нинішньою назвою. 
Сіверщина : газ. Чернігів. Виходить з кінця грудня 1992 р. Перша назва – «За Україну», з 

лютого 1994 р. виходить під нинішньою назвою.
Сіверянський літопис : журн. Чернігів. Виходить з 1995 р.
Сільські вісті : газ. Київ. (див. Колгоспник України). 
Сільські новини : газ. Городня, Чернігів. обл. (див. Комунар). 
Славянская газета : газ. Республіка Молдова.  
Словесник Молдовы : журн. Тирасполь, Молдова. 
Слово : газ. Київ. Виходила з вересня 1919 р. 
Слово і Час : журн. (див. Радянське літературознавство). 
Слово педагога : газ. Вінниця. Заснована в травні 1995 р. 
Слово Придністров’я :  газ.  Могилів-Поділ.  р-н,  Вінниц.  обл.  (див.  Наддністрянська 

правда). 
Слово Просвіти  :  газ. Київ.  З  1989  р.  виходила  газета  «Слово»,  з  1995  р.  називається 

«Слово Просвіти».
Смена  : журн.  (рос. мовою). Москва, Росія.  Заснований у  січні 1924 р.  З 1990 р.  став 

виходити щомісяця в «книжковому» форматі. З вересня 2008 р. повернувся до журнального 
формату.

Советская Украина : газ. (див. Радянська Україна). 
Советский коллекционер : журн. Москва, Росія. Виходив у 1922–1932 рр., до 1925 р. –   

під назвою «Советский филателист». З 1963 р. до 1992 р. виходив як щорічник. 
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Советский Крым : газ. (рос. мовою, див. Курортная газета). 
Советский Cоюз : журн. (рос. мовою). Москва, Росія. Видавався в 1930–1991 рр. 
Советское Закарпатье  :  газ.  (рос.  мовою).  Ужгород.  Заснована  в  1944  р.  під  назвою 

«Закарпатская Украина». 
Социалистическая Молдавия : газ. (рос. мовою). Кишинів, Респ. Молдова. Започаткована 

1927 р.
Соціалістична культура : журн. Київ. Виходив з 1936 р. до середини 1937 р. під назвою 

«Колбуд»,  до  квітня  1941  р.  як  «Соціалістична  культура»,  з  1947  р.  до  березня  1954  р.  як 
«Культурно-освітня робота», далі знову найменувався «Соціалістична культура». З 1991 р. має 
назву «Українська культура».

Соціалістична Харківщина  : газ. Харків. Заснована в березні 1917 р. як «Пролетарий» 
(рос.  мовою).  У  1920–1924  рр.  називалась  «Харьковский  пролетарий»,  з  березня 
1930 р. видається укр. мовою як «Харківський пролетар», з 1934 р. – під назвою «Соціалістична 
Харківщина».  1938  р.  створено  російськомовну  газету  «Красное  знамя».  З  1990-х  рр.  – 
«Слобідський край».

Соцперебудова : газ. Калинівка, Вінниц. обл. (див. Прапор перемоги). 
Сталинское племя : газ. (рос. мовою). Київ (див. Комсомольское знамя). 
Сталінська правда : газ. Снятин, Івано-Франків. обл. Заснована в 1939 р.
Стожари : літ.-мистец. зб. Вінниця. Засновано у 2003 р.
Сучасність : журн. Київ. Заснований у 1961 р. До 1992 р. виходив у Мюнхені, ФРГ (нині 

Німеччина), із січня 1992 р. – у Києві. 
Сяйво : журн. Київ. Виходив 1913–1914 рр. 

Театр : журн. Київ, Одеса. Виходить з 1922–1923 рр. 
Театр – клуб – кіно : журн. Одеса. Виходив у 1926–1928 рр. 
Тернопіль : журн. Тернопіль. Засновано в жовтні 1990 р.
Товариш : газ. Київ. Заснована в 1992 р. 
Трибуна праці : газ. Гайсин. р-н, Вінниц. обл. Створена 1920 р. Змінювала назви: 1944–

1962 рр. – «Радянське село», з 1963 р. – «Трибуна праці».
30 дней : журн. (рос. мовою). Москва, Росія. Виходив з 1925 р. до червня 1941 р.

Украинская жизнь : журн. (рос. мовою). Москва, Росія. Виходив 1912–1917 рр.
Україна : тижневик. Чернівці. Виходив 1913–1914 рр. 
Україна : журн. Київ. Виходив у 1914–1930 рр. 
Україна : журн. Київ. Видається з травня 1941 р. 
Українська газета : газ. Київ. Заснована в жовтні 1992 р. 
Українська література : журн. (див. Радянська література). 
Українська література в загальноосвітній школі : журн. Київ. Видається з 1999 р.
Українська літературна газета : газ. Київ. Виходила з 1955–1960 рр., з 1961 р. на її базі 

започатковано журнал «Сучасність». З жовтня 2009 р. побачила світ «Українська літературна 
газета». 

Українська мова і література в школі : журн. Київ. Видається з 1997 р. 
Українська мова й література в середніх школах, гімназіях, ліцеях та колегіумах  : 

журн. Київ. Заснований 1999 р., з 2012 р. до 2014 р. називався «Українська мова й література в 
сучасній школі», з 2014 р. перейменовано на «Українська мова і література в школах України». 

Українська мова та література : газ. Київ. Виходить з вересня 1996 р.
Українська хата : журн. Київ. Виходив з березня 1909 р. до вересня 1914 р. 
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Українське слово  :  газ.  Київ.  Засновано  в  1933  р.  у  Парижі,  де  виходила  до  червня 
1940 р. З 1991 р. – водночас у Львові, з 1993 р. – у Києві. 

Український історик  : журн. Нью-Йорк, Мюнхен. Видавався українською діаспорою з 
1963 р. 

Український історичний журнал : журн. Київ. Виходить з липня 1957 р. 
Український сурмач :  газ.  Щипйорно,  Каліський  повіт,  Великопольське  воєводство, 

Польща. Заснований у вересні 1922 р. як часопис українських культурно-освітніх організацій 
у таборах українських інтернованих вояків. 

Українські вісті : газ. Від 1945 р. до червня 1978 р. видавалась у Новому Ульмі (Німеч-
чина), від серпня 1978 р. до червня 2000 р. – у Детройті (США). 

Урядовий кур’єр : газ. Київ. Виходить з жовтня 1990 р. 
Учитель : журн. Львів. Виходив з 1889 р. до 1914 р. 
Учительская газета : газ. (рос. мовою). Москва, Росія. Виходить з 1924 р. 

Хвиля Десни : щоден. інформ. вид. Чернігів.
Хортиця : журн. Запоріжжя. Видається з 2000 р.
Хочу все знати : спец. вип. газ. «Вінниччина». Вінниця.

Час : газ. Київ. Заснована в 1994 р. як «Час-Tіme». З вересня 1998 р. називається «Час».
Червона преса : журнал. Харків. Виходив у 1925–1934 рр. 
Червоне Полісся : газ. Житомир. Почала виходити з березня 1919 р. як «Известия», далі 

змінювала назву: «Вісті» (1921), «Волынский пролетарий» (1921–1924), «Радянська Волинь» 
(1924–1937). З жовтня 1937 р. до червня 1941 р. – «Червоне Полісся». З 1944 р. називалась 
«Радянська Житомирщина». 

Червоний гірник :  газ.  Кривий  Ріг,  Дніпропетров.  обл.  Виходить  з  грудня  1924  р.  як 
російськомовний «Красный горняк», українськомовною стала у 1928 р. 

Червоний кордон  : газ. Кам’янець-Подільський, Хмельниц. обл. Виходила в 1924–1941 рр. 
Червоний край : газ. (див. Вінниччина). 
Червоний прапор  :  газ.  Коломия,  Івано-Франків.  обл.  Почала  виходити  в  жовтні 

1939  р.  Відновила  діяльність  після  війни  1941–1945  рр.  у  листопаді  1944  р.,  виходила  до 
21 серпня 1991 р.

Червоний прапор : газ. Рівне. Заснована в липні 1940 р.
Червоний промінь  :  газ.  Бар,  Вінниц.  обл.  Заснована  у  квітні  1931  р.  під  назвою 

«Більшовицькими темпами». Змінювала назву: «Радянський прапор» (1950–1961), «Червоний 
промінь» (1963–1991), з 1991 р. «Подільський край».

Червоний стяг  :  газ. Чернігів. Виходила в 1925–1932 рр. Спочатку була російськомов-
ною  й  називалась  «Красное  знамя».  З  1932  р.  перейменована  на  «Більшовик».  З  1944  р.  – 
«Деснянська правда».

Червоний шлях  :  журн.  Харків.  Заснований  1923  р.  у  Харкові,  виходив  до  лютого 
1936 р. Його наступником став «Літературний журнал».

Черкаська правда : газ. Черкаси. (див. Черкаський край).
Черкаський край : газ. Черкаси. (див. Знамя коммунизма). 
Черниговская семейная газета : газ. (рос. мовою). Чернігів. 
Чернигов. полдень : газ. (рос. мовою). Чернігів. Заснована в 1994 р.
Чернігівські відомості : газ. Чернігів. Заснована в 1990 р.
Читатель и писатель : щотижневик (рос. мовою). Москва, Росія. Починає видаватися з 

1 грудня 1927 р. до 23 грудня 1928 р.
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Чорноморська комуна : газ. (див. Чорноморські новини). 
Чорноморські новини  :  газ.  Одеса.  Заснована  19  липня  1917  р.,  змінювала  назви.  З  1 

січня 1929 р. перейменована на «Чорноморську комуну». З 1 січня 1992 р. газета називається 
«Чорноморські новини».

Шаргородщина : газ. Шаргород, Вінниц. обл. (див. Комунар).
Шкільна бібліотека : журн. Київ. Засновано у 2001 р. 
Шляхом комунізму : газ. Седнів, Чернігів. обл. 

Юг :  газ.  Одеса.  З  1938  виходила  як  «Большевитское  знамя»,  з  1956  р.  –  «Знамя 
коммунизма». 

Южная заря : газ. (рос. мовою). Катеринослав (нині Дніпропетровськ). 
Южный край : газ. (рос. мовою). Харків. Виходила в 1880–1919 рр.

Ярославна : газ.-журн. Суми. Виходить з 1994 р.

Дер штерн (Зірка) : газ. (їдиш). Харків. Виходила в 1925–1941 рр.

Молдова сочиалистэ (Соціалістична Молдавія)  :  газ.  (молдов.  мовою).  Кишинів, 
Респ. Молдова. З 1 травня 1924 р. до вересня 1930 р. виходила в Балті (нині Одес. обл.) під 
назвою «Плугарул рошие» («Червоний орач»), після – у Тирасполі. З 1940 р. – у Кишиневі.          
На початку 1990 р. отримала назву «Moldova Suverana» («Суверенна Молдова»).

Dziennik Kijowski : газ. (польс. мовою). Київ. Виходила в 1906–1914 рр.

Glos radziecki : газ. (польс. мовою). Київ. Виходила в 1935–1941 рр. 

Ruthenische Revue : двотижневик (нім. мовою). Відень, Австрія. Виходив у 1903–1905 рр. 
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SUMMARY

Bibliographic Index «Sunworshiper: The image of Mykhailo Kotsyubynskyi  in fiction and 
non-fiction  literature»  is  compiled  by Olha Kutsevol, Doctor  of  Pedagogical  Sciences,  Professor, 
Head  of  Philological  Sciences  methodology  and  Ukrainian  Stylistics,  M.  Kotsyubynskyi  State 
Pedagogical University.  It  is dedicated  to  the 150th birth  anniversary of  famous Ukrainian writer 
M. Kotsyubynskyi whose  jubilee date has been  included  in  the UNESCO calendar of memorable 
dates. 

The publication is unique as it aims to provide information on Kotsyubynskyi literary content 
of various literary classes – lyrics, lyric-epic, epic, drama, as well as fiction and non-fiction references – 
memories of the writer, his notebooks, correspondence; and the folklore image of Sunworshiper. It 
also comprises the summarized list of the most important bibliographies published in previous years.

The  resources  are  grouped  on  systematic  basis,  and  within  headings  –  alphabetically,  by 
the  authors’  names  and  titles  of works. The  index  consists  of  2467  records which  are  numbered 
sequentially.

The introductory article «The best jeweler in the workshop of words» contains a retrospective 
review  of  the  way  Kotsyubynskyi’s  personality  has  been  treated  in  the  national  literary 
bibliography and Kotsyubynskyi literary content within hundred years – from 1913 to 2015. During 
the period of the turbulent twentieth century, in terms of under Soviet ideological literature much 
was lost in objective interpretation of the writer’s image of Sunworshiping. Therefore, the compiler 
considers essential  to collect and systemize all  scientific and  literary heritage of Kotsyubynskyi 
literary content. As the ancient Romans once claimed: «Verba volant, skripta manent» («Words fly, 
writings remain»).

The  introductory  article  also  contains  recommendations  for  using  materials  index  in  the 
context of school and university study of the artist’s life and literary works, as well as in scientific 
research, literary and local history, cultural, educational and library work.

In  the  first  part  of  the  index  entitled  «Bibliography  of  literary  and  documentary  references 
of Kotsyubynskyi» a large amount of sources are introduced: sections 1.1–1.2 contain information 
about lyrical, lyrical epic, epic and drama of Kotsyubynskyi literary content. The list includes 701 
units. Memoir, epistolary and documentary sources that comprise 1697 denominations are listed in 
sections 1.3–1.4.

The second section of the manual is of a special interest as it presents the Ukrainian people’s 
viewpoint on Kotsyubynskyi’s figure implemented in folklore of various genres. The third section, 
firstly in a Ukrainian bibliographic realia enlists all bibliographic indices and materials available in 
the country which enumerates 47 items.

The publication has a subsidiary apparatus (name index and the one of periodic and prolonged 
publications). These two subsidiary indices contain many valuable and interesting information that 
will contribute to the profound scientific research. The publication is targeted at a wide range of users – 
literary  scholars,  faculty of philological  sciences,  language and  literature  teachers,  extracurricular 
activities  teachers,  librarians and  information services workers, graduate students of humanitarian 
universities, secondary school pupils of different levels and all who love Ukrainian word and fiction.
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РЕЗЮМЕ

Библиографический  указатель  «Солнцепоклонник:  образ  Михаила  Коцюбинского 
в  художественных  и  художественно-документальных  источниках»  подготовлен  Ольгой     
Куцевол,  доктором  педагогических  наук,  профессором,  заведующей  кафедрой  методики 
филологических  дисциплин  и  стилистики  украинского  языка  Винницкого  государственного 
педагогического университета имени Михаила Коцюбинского. Он приурочен к 150-летию со 
дня рождения выдающегося украинского писателя Михаила Коцюбинского, юбилей которого 
был внесен в Календарь памятных дат ЮНЕСКО в 2014 году. 

Издание  уникальное  по  своей  цели  –  представить  информацию  о  художественных 
произведениях  литературной  коцюбинскианы  разных  литературных  родов  –  лирики,  лиро-
эпоса,  эпоса,  драмы,  о  художественно-документальных  источниках  –  воспоминаниях  о 
писателе,  его  записных  книжках,  эпистолярие;  отображение  образа  Солнцепоклонника  в 
фольклоре.  Здесь  также  подан  перечень  библиографических  указателей,  опубликованных  в 
предыдущие годы. 

Источники  сгруппированы  по  систематическому  принципу,  а  внутри  рубрик  –  по 
алфавиту  фамилий  авторов  и  названий  произведений.  Указатель  состоит  из  2467  записей, 
имеющих сквозную нумерацию.

Во вступительной  статье «Лучший ювелир в мастерской  слова»  сделан ретроспектив-
ный  обзор  отображения  фигуры  М.  Коцюбинского  в  отечественной  литературной  биогра- 
фике и библиографической коцюбинскиане  за  сто лет –  с  1913  г.  по 2015  г.  За  этот период 
тревожного  ХХ  века,  в  условиях  подсоветского  заидеологизированного  литературоведения 
произошло  немало  деформаций  в  объективной  трактовке  образа  писателя-Сонцелю-
ба.  Поэтому  составитель  считает  необходимым  собрать  и  систематизировать  все  научно 
и  художественно  ценные  произведения  литературной  коцюбинскианы.  Ведь  недаром  еще 
древние  римляне  утверждали:  «Verba  volant,  scripta  manent»  («Сказанное  слово  исчезает, 
написанное остается»). 

Во  вступительной  статье  подаются  рекомендации  по  использованию  материалов 
указателя в контексте школьного и университетского изучения жизни и творчества писателя, 
а также в научно-исследовательской, литературно-краеведческой, культурно-просветительной 
и библиотечной работе.

В  первом  разделе  указателя,  что  имеет  название  «Библиография  литературных  и 
литературно-документальных  источников  о М. Коцюбинского»,  представлен  значительный  мас-
сив литературы: так, в параграфах 1.1–1.2 собраны сведения о лирических, лиро-эпических, 
эпических  и  драматических  произведениях  литературной  коцюбинскианы.  Их  количество 
составляет 701 единицу. В параграфах 1.3–1.4 содержится перечень мемуарных и эпистоляр-
ных материалов, а также документальных источников, что вместе насчитывают 1697 позиций.

Определенный  интерес  представляет  второй  раздел  пособия,  в  котором  представлен 
взгляд  украинского  народа  на  личность  М.  Коцюбинского  через  призму  фольклорных 
произведений  различных  жанров.  В  третьем  разделе  впервые  в  библиографическом 
пространстве Украины подан перечень всех доступных в стране библиографических указате-
лей и материалов. Он включает 47 позиций. 

Издание  имеет  вспомогательный  аппарат  (именной  указатель,  а  также  указатель 
периодических и продолжающихся изданий). Эти  два  вспомогательные  указатели  содержат 
немало  ценной  и  интересной  информации,  что  может  быть  использована  для  углубления 
научного поиска исследователей.

Издание рассчитано на широкий круг пользователей – литературоведов, преподавателей 
филологических  специальностей  высшей  школы,  учителей-словесников,  организаторов 
внеклассной  работы,  работников  библиотечных  и  информационных  служб,  аспирантов, 
студентов  гуманитарных  вузов,  учащихся  средних общеобразовательных  заведений разного 
уровня, всех, кто любит украинское слово и художественную литературу.



Бібліографічне видання

СОНЦЕПОКЛОННИК 

ОБРАЗ  МИХАЙЛА  КОЦЮБИНСЬКОГО
В  ХУДОЖНІХ  І  ХУДОЖНЬО-ДОКУМЕНТАЛЬНИХ  ДЖЕРЕЛАХ

Бібліографічний покажчик
1913–2014

Відповідальна за випуск Н. І. Морозова,
директор Вінницької ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва, 

заслужений працівник культури України

Укладач, автор вступної статті О. М. Куцевол, доктор педагогічних наук, 
професор Вінницького педагогічного університету ім. Михайла Коцюбинського

Редагування бібліографії О. І. Кізян

Редагування С. В. Лавренюк 

Комп’ютерна верстка, технічна коректура, 
дизайн, оригінал-макет Н. В. Спиця
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